

EN LA CAPITAL DE FRANCIA

Una tromba de agua produce una catástrofe

Hundimientos.—Numerosas víctimas.—Relatos emocionantes

Terrible tormenta

Gran confusión.—Una catástrofe.—El suelo se hunde.—A oscuras.

PARIS. A las seis de la tarde ha descargado sobre esta capital una tormenta espantosa.

Ha caído una inmensa masa de agua, que en pocos minutos, ha inundado las calles.

Tan espesa era la lluvia, que cegaba a los transeúntes y hacía inútiles en absoluto paraguas e impermeables.

Al mismo tiempo, relámpagos vivísimos y truenos espantosos se sucedían sin interrupción.

El espectáculo era imponente.

Podía asegurarse desde el primer momento que aquella tormenta, por lo terrible, había de producir daños grandísimos.

Pero nadie podía sospechar que ocasionara la catástrofe—de tal especie calificarse lo ocurrido—que ha ocasionado.

Cuando mayor era la confusión, comenzaron a circular los más alarmantes rumores. —El Metropolitano! ¡Se hunde, se hunde! —gritaban las gentes.

Estos graves rumores aumentaron la ansiedad que ya reinaba, la cual llegó a su colmo; llegando a convertirse en pánico, cuando grandes trepidaciones del pavimento y algunas explosiones, escuchadas a mayor distancia, confirmaron que algo muy grave ocurría.

Ya entonces asomaba a todos los labios la palabra catástrofe.

Primeras noticias

Las grietas del suelo.—Una casa en peligro. Las cañerías estallan.—Se suspende el tráfico.—Más hundimientos.

Poco a poco comenzaron las gentes a conocer más concretamente lo que ocurría.

He aquí las primeras noticias exactas: Cerca de San Lázaro, en la plaza del Havre, cuando con mayor fuerza caía la tromba de agua que hoy ha descargado, se abrió de pronto en el pavimento una sima de cinco metros de diámetro, sobre la bóveda de la estación subterránea del Metropolitano.

Una casa enclavada casi en el mismo punto en que la sima se abrió, que hace esquina a la plaza del Havre y al bulevar Hausmann, quedó amenazando ruina inminente.

Las cañerías de agua y gas hicieron explosión en diferentes puntos. Se rompieron también los cables conductores de energía eléctrica.

El agua invadió con ímpetu espantoso las galerías subterráneas del Metropolitano.

El público se detuvo, mirando con ojos de espanto aquella brecha, boca de un terrible precipicio.

Mientras tanto, la tempestad seguía descargando con más grande fragor cada vez.

Instantáneamente de ocurrir el hundimiento relatado—primero de todos los ocurridos—se suspendió en absoluto en el Metropolitano la circulación de trenes entre la plaza de la Opera y la estación de San Lázaro.

Numerosos agentes acordonaron los alrededores de la sima, porque el suelo había quedado convertido en cauce del verdadero río que corría sobre el pavimento, y podía ocurrir que algún carruaje se precipitara por el boquete.

Momentos después se dieron las órdenes necesarias para que se suspendiera también en absoluto toda circulación de coches y automóviles, para evitar que la trepidación que pudieran producir ocasionara nuevos hundimientos.

A los pocos minutos de ocurrir el de la plaza del Havre, ocurrió otro de mayor importancia en la plaza de San Agustín.

Primero, casi en el centro de dicha vía, desapareció un buen trozo de pavimento.

Segundos después se hundían otros trozos en diferentes puntos de la plaza, arrastrando hasta los rieles del tranvía.

Afortunadamente, por aquella parte las brechas alcanzaron en los primeros momentos poca profundidad, y eso fue causa de que los coches y carros que circulaban en aquellos momentos por la plaza de San Agustín no se precipitaran al subsuelo.

Sus ruedas quedaron hundidas; pero no pasó de ahí el percance.

Casi al mismo tiempo que esto ocurría, se abrió otro boquete de unos quince metros de diámetro frente a la casa número 66 de la rue Boetie, y otro, también de gran tamaño, en una calle inmediata.

Esto hizo que el pánico cundiera rápidamente, y los transeúntes se dieron a correr, y si hubieran podido volar lo hubieran hecho, temiendo que de pronto se hundiera la tierra sobre que pisaban.

En estas últimas brechas, de gran profundidad, cayeron varios transeúntes.

Y las nubes seguían descargando un diluvio, y los truenos retumbaban cada vez con mayor furia y los relámpagos eran deslumbradores.

Se comprenderá fácilmente la emoción intensísima que el espectáculo tenía que producir.

Primeros auxilios

Un ómnibus y un automóvil tragados por la tierra.—El prefecto, los bomberos.—Y el suelo sigue hundándose.

A medida que transcurrían los minutos ocurrían nuevos hundimientos.

En la plaza de San Agustín, en la que ya se había abierto un boquete, como he dicho, se abrieron otros.

Las gentes vieron con espanto que por uno de ellos se precipitó un ómnibus, y por otro un automóvil de alquiler.

Momentos después acudía el prefecto, con numerosos bomberos.

Estos emprendieron con gran ardor los trabajos de salvamento.

Pero pronto tuvieron que retroceder. Era imposible aproximarse a los bordes de aquellas simas si no se quería que el suelo siguiera cediendo y los carruajes quedasen enterrados entre los escombros.

¿Qué hacer? Seguir llegando personal de bomberos.

Fueron traídos todos los útiles de salvamento imaginables; pero los útiles más útiles resultaban inútiles por completo, puesto que no había medio de acercarse a las siniestras bocas, que seguían engullendo toda el agua que sobre el suelo corría.

Mientras tanto todas las estaciones del Metropolitano habían quedado inundadas totalmente, y las filtraciones iban generalizándose con una rapidez alarmante.

Los momentos eran de gran angustia. Súpose que en la plaza de San Felipe de Roule había ocurrido otro gran hundimiento.

La noticia agregaba que por la nueva sima habían desaparecido varios transeúntes.

Luego llegaron noticias de otros hundimientos, y el pavor llegó ya a apoderarse de todos los espíritus.

Parecía que de un momento a otro iba a saberse algo más grave todavía, algo que fuera una catástrofe espantosa, nunca vista.

Las tiendas de las vias en que ocurrían estos hundimientos cerraron sus puertas.

Y como la oscuridad, a causa de la rotura de cables, era casi completa, fueron aquellos unos momentos espantosos.

Horrible escena

El automóvil hundido.—Se ve al «chauffeur». ¡Un brazo de mujer!—No se le puede salvar!—Acude un regimiento.

El automóvil de que he hablado al dar cuenta de los hundimientos de la plaza de San Agustín caminaba por aquella vía a las seis y media de la tarde, cuando, desapareciendo el suelo sobre que rodaba, el vehículo desapareció como por encanto.

Los primeros transeúntes que se acercaron al boquete vieron en el fondo, a gran profundidad, merced a los resplandores de los relámpagos, que el «chauffeur», medio sepultado por los escombros, hacía esfuerzos inauditos por librarse de aquella horrible prisión, luchando al mismo tiempo con la gran cantidad de agua que sobre el caía por el boquete abierto en la superficie.

—¿Se ve, se ve?—preguntaban con ansiedad las personas que, más temerosas, no se atrevían a acercarse al borde del precipicio.

—¡Se ve al «chauffeur»! ¡Cuérras! ¡Traed cuérras!

Estas fueron traídas pronto y lanzadas después, al infortunado «chauffeur»; pero el agua, que seguía cayendo en forma de torrente por el agujero, las desviaba.

De pronto una voz gritó: —¡En el coche hay gente! ¡Mirad, mirad la ventanilla!

Efectivamente: por la ventanilla que daba frente a la sima asomaba un brazo, elegantemente vestido, de mujer, que agitábase desesperadamente en todas direcciones, buscando sin duda algún punto a que asirse.

De pronto se derrumbó otra parte de terreno, y los cascotes cubrieron el automóvil completamente.

Con esto quedaban ya muy pocas esperanzas de salvar al «chauffeur» y a la dama desconocida.

Segundos después llegaban los bomberos, y tras ellos un nutrido piquete de Infantería, que salió de un cuartel próximo.

Los soldados acordonaron la plaza para evitar nuevas desgracias, y prosiguieron los bomberos los trabajos de salvamento; pero todo era inútil.

En esta lucha transcurrieron varias horas. A las siete cesó la tormenta, y ya se pudo trabajar mejor; pero con la misma ineficacia por la constante amenaza de nuevos hundimientos.

Más hundimientos

En un bulevar.—Más víctimas.—Casas en peligro.—Ruidos subterráneos.—Explosiones.

Cuando en la plaza de San Agustín se estaban llevando a cabo los referidos trabajos ocurrió otro hundimiento, también de importancia, enfrente a la casa número 72 del bulevar Hausmann.

Se dice que también este hundimiento ha ocasionado varias víctimas.

El boquete abierto en la plaza de San Felipe de Roule tiene la friolera de 200 metros cuadrados de extensión y una profundidad aproximada de 15 a 20 metros.

Las casas próximas corren peligro de hundirse también.

El suelo, removido por los desprendimientos anteriores, no ofrece garantía alguna de solidez.

Cuando, a las siete de la tarde, cesó la lluvia se oyeron varias trepidaciones y fuertes ruidos subterráneos.

Indudablemente se trataba de nuevos hundimientos.

Poco después se oyeron algunas explosiones, sin duda de las cañerías de gas.

Al ocurrir una de estas se produjo tal pánico entre los concurrentes de un café próximo, que se lanzaron a la calle atropellándose unos a otros.

Otros detalles

Siguen los trabajos.—Poincaré se interesa. Sin agua, sin luz y sin teléfono.—Más hundimientos.—Las víctimas.

A las doce de la noche continúan los trabajos de salvamento en los diferentes puntos en que el suelo ha desaparecido.

El automóvil hundido en la plaza de San Agustín sigue en la misma situación.

No hay ya esperanza de sacar con vida a sus ocupantes.

Desde el borde de la sima se oye un ruido espantoso.

Es el que produce al correr la gran masa de agua que ha invadido todos los subterráneos.

Casi todo el faubourg Saint-Honoré está esta noche sin luz, sin agua y sin teléfonos.

Durante la noche han ocurrido nuevos hundimientos, que, según se dice, han causado víctimas también.

El personal de bomberos y los soldados acuden a todas partes a prestar auxilios.

Las bóvedas del Metropolitano se han agrietado por diferentes partes.

En algunos sitios, en los que se cruzan dos galerías subterráneas y superpuestas de dicho ferrocarril, se ha hundido la superior y han quedado colgando sobre la de abajo los rieles del ferrocarril.

M. Poincaré ha enviado un oficial a recorrer todas las calles en que han ocurrido hundimientos, para que se entere personalmente de la importancia de éstos y de las desgracias personales que han ocasionado.

Las autoridades recorren también los lugares en que se han desarrollado estos sucesos.

Se dice a las doce de la noche que el número, hasta ahora, seguro de víctimas es el de 15.

Pero se cree que hay muchas más. Las noticias son sumamente confusas.

Desaparecidos

Relato de un mozo de hotel.—En la alcaldía del distrito.—Niños desaparecidos.—Aumenta la ansiedad.

Un mozo que sirve en un hotel próximo a la plaza de San Felipe, y que pasaba por ésta en el momento de hundirse el suelo, ha hecho el siguiente relato:

«Marchaba yo muy deprimido para atravesar la plaza, luchando con la terrible manga de agua que caía, cuando vi con gran estupor que varias personas que caminaban delante de mí y con la misma prisa que yo, desaparecían como por encanto.

Me aproximé para averiguar lo que había ocurrido, y entonces vi con horror que se los había tragado el suelo.

No me di cuenta de lo que entonces pasó por mí; sentí un pánico loco, y con el temor de que la tierra desapareciera bajo mis pies, salí corriendo.»

En la alcaldía de este distrito se han presentado varios padres de familia alarmadísimos.

Sus hijos, habían marchado a primera hora de la tarde a una iglesia próxima, y a las diez de la noche no habían vuelto a casa.

Temían que los pobres niños hubiesen desaparecido en algunas de las simas abiertas en las calles.

Créese que cuando menos cuatro de los referidos niños han muerto efectivamente.

Otras personas se han presentado también ante el alcalde, haciéndole reclamaciones parecidas sobre diferentes personas de su familia.

Estas desapariciones hacen temer que el número de víctimas es mayor del que se creía en un principio.

Dos cadáveres

El «chauffeur» y la dama desconocida son extraídos muertos.—¿Hay otros dos cadáveres?—El automóvil se hunde.—Siguen los trabajos.

A las doce y media de la noche, después de verdaderos actos de heroísmo llevados a cabo por los bomberos, ayudados por obreros del gas, otros del Metropolitano y otros que se prestaron voluntariamente a ello, fueron sacados a la superficie los cuerpos del «chauffeur» y de la señora que iban en el automóvil hundido en la plaza de San Agustín.

Ambos habían fallecido hacia un par de horas.

Se asegura que dentro del coche han quedado otros dos cadáveres.

El automóvil se va hundiendo poco a poco en el movedizo suelo que lo sostiene, y es imposible extraerlo.

Para sacar los dos cadáveres mencionados hubo que correr muy serios peligros.

Los trabajos son dirigidos con gran entusiasmo por el prefecto.

En el Printemps

Se apagan las luces.—Miles de personas se estrujan y pisotean. Numerosos heridos.

Al ocurrir los hundimientos relanzados y romperse los cables de la luz eléctrica se produjo en muchos sitios indescriptible pánico.

Pero donde éste alcanzó mayores proporciones fué en los grandes almacenes del Printemps.

Era la hora elegida por las señoras para visitar dicho establecimiento, y miles de personas, mujeres en su mayor parte, estaban distribuidas por los cinco pisos que aquel gran edificio tiene.

De pronto estalló la tormenta; los relámpagos atormentaban a las señoras y los truenos aumentaban su pavor, cuando de pronto se notó una fuerte trepidación y se apagaron todas las luces.

No es para describir lo que ocurrió allí entonces.

Las mujeres, locas de terror, se lanzaron desesperadamente hacia las puertas.

En pocos segundos el pánico se hizo dueño de aquellos millares de almas, y milagrosamente no quedaron en el suelo algunos centenares de muertos.

Muchos de los fugitivos rodaron por las escaleras; se formaron en los descansillos verdaderos montones de carne, y los que allí habían caído eran pisoteados por los que detrás bajaban.

Las gentes, en su huida a oscuras, derribaban los puestos de diferentes artículos establecidos en los centros de las salas.

El estrépito producido por esto contribuyó a aumentar la confusión.

Cuando se restableció la tranquilidad, pudieron ser apreciados los efectos de aquella desordenada huida.

Los heridos eran numerosísimos. Muertos, afortunadamente, no hubo ninguno.

Dice el prefecto

La causa de los hundimientos.—No hay cuidado.

El prefecto del Sena ha sido interrogado acerca de las causas de la catástrofe de esta tarde.

«Lo ocurrido se debe a esa terrible tromba de agua que ha caído sobre París.

«El agua, cuando llegó a inundar las calles, entró por una cañería en construcción y la hizo reventar.

«Como allí se están realizando obras subterráneas para la nueva línea del Metropolitano, y las paredes de esta nueva galería tienen poca consistencia aún, reventaron también, y sobrevino la inundación de todas las galerías y estaciones del ferrocarril Metropolitano.

«Como el suelo de la plaza de San Felipe de Roule está entarugado con madera, el hundimiento fué fácil.

«Las filtraciones, que desde que ocurrió la inundación fueron aumentando por todas partes, ocasionaron los hundimientos sucesivos.

«Reventaron otras cañerías, se rompieron las del gas y ocurrió toda esa serie de desdichas que hoy lamenta París.

«Pero la población nada tiene que temer.

«Los hundimientos no seguirán.

«Ha ocurrido ya todo lo que podía ocurrir.»

Información difícil

Casa desalojada.—Avenida inundada.—Animales ahogados.—Cortando el gas.—Otros detalles.

PARIS. La casa esquina a la plaza del Havre, próxima a la sima allí abierta, ha quedado con los cimientos casi al descubierto.

Ante la posibilidad de que se derrumbe, la Policía ha ordenado que sea desalojada.

La Avenida de Ney se inundó por completo, alcanzando el agua una altura de más de medio metro.

Nueve caballos que estaban en la galería subterránea en construcción, que fué la que se inundó primeramente, murieron ahogados.

Los obreros de la Compañía del gas acudieron muy oportunamente a los lugares en que se habían roto las cañerías y taponaron éstas para evitar nuevas explosiones.

El ómnibus que se hundió al mismo tiempo que el automóvil que no ha podido ser extraído, quedó sostenido en el espacio por los rieles del tranvía, y gracias a esto no cayó al fondo.

Las personas que lo ocupaban lograron salir, habiendo sufrido solamente algunas contusiones.

La información de este extraordinario suceso se hace difícilísima, hasta que pasen estos primeros momentos de confusión.

En la calle de Boetie, algunos curiosos que se acercaron al borde de una sima, cayeron al fondo, por haberse hundido aquél.

Fueron extraídos con heridas.

Las gentes que se hallaban próximas huyeron desahuyadas, creyendo que el hundimiento se iba a generalizar.

A las diez y media de la noche, un bombero que trabajaba debajo de uno de los agujeros abiertos, recibió en la cabeza una gran

pedra que se desprendió, sufriendo graves heridas.

A las once de la noche se puso a las órdenes del prefecto una brigada de obreros militares.

De una de las simas fué extraída una portera gravemente contusionada.

Han trabajado con gran denuevo todos cuantos han intervenido en las operaciones de salvamento; entre ellos figuraban los ingenieros de la Compañía del Metropolitano.

A las once de la noche, el ministro del Interior recorrió los lugares de los hundimientos.

Conferenció con las autoridades y se enteró personalmente de todos los detalles de lo ocurrido.

Varios rayos

Uno en un vaporcito.—Otro en el Palacio de Justicia.—Otros.—Una mujer gravísima.

Durante la tormenta cayó un rayo sobre un barco-tranvía de los que prestan en el Sena servicio de viajeros.

Este iba abarrotado de gente.

Por fortuna el rayo cayó en una chimenea y gracias a esa casualidad providencial no ocurrió allí una catástrofe.

Otro rayo cayó en el Palacio de Justicia. Otro, en el aristocrático Circolo Hoppe.

Este produjo algunos destrozos; pero ni éste ni el anterior ocasionaron desgracias.

En un café establecido en la calle de Valenciennes cayó otro rayo.

La dueña del establecimiento recibió gravísimas quemaduras.

Otro rayo fué a caer junto a un tranvía. Dos viajeros de este sufrieron una terrible sacudida; pero ésta no les causó daño alguno.

Otro cayó en el depósito de la Compañía de Omnibus, y otro en el «volley» de un tranvía.

Se tienen noticias de otros; pero ninguno ha ocasionado desgracias.

Interesantes detalles

Un agente heroico.—Al borde del precipicio. Se sigue trabajando.—Los del ómnibus, salvados.

Cuando ocurrieron los hundimientos, en los que se precipitaron al subsuelo un automóvil y un ómnibus, un transeúnte corrió al próximo puesto de Policía para avisar lo ocurrido.

Marchó un agente corriendo, y lo hizo con tal oportunidad, que evitó que ocurrieran numerosas víctimas.

Dos tranvías caminaban a toda prisa e iban derechos al precipicio.

El agente, dejándose casi atropellar y gritando con todas sus fuerzas para hacerse oír, entre el ruido de los truenos, la lluvia y las explosiones subterráneas, logró que los tranvías se detuvieran casi en el mismo borde del siniestro agujero.

Momentos después desembocaba en la plaza un automóvil, que también se hubiera precipitado al fondo, a no ser por el heroico esfuerzo del agente.

Para poder llegar hasta el automóvil hundido y extraer el cadáver de la señora y del «chauffeur», ha habido que levantar un tinglado en unas obras próximas.

En unas ventanas de la plaza se han instalado grandes reflectores para facilitar los trabajos de los bomberos.

Estos siguen trabajando, y de madrugada no han podido extraer todavía los otros dos cadáveres que se dice hay dentro del automóvil.

Este sigue hundándose poco a poco.

La plaza en que ocurrió el suceso ofrece siniestro aspecto a la luz de los reflectores instalados en las ventanas.

Desde éstas contemplan los vecinos todas las operaciones.

Las bombas, siguiendo diferentes órdenes, son llevadas de un punto a otro; un batallón de Infantería contiene a los curiosos y en el centro trabajan cada vez con mayor ahínco los bomberos y los agentes.

Las víctimas

Se habla de veinte muertos, pero deben ser en mayor número.

De madrugada no se puede precisar todavía el número de muertos que la catástrofe de hoy ha producido.

Las noticias oficiales hablan de veinte cadáveres.

Estos deben ser bastantes más, a juzgar por las personas que han desaparecido.

En los puestos de Policía hay bastantes reclamaciones sobre bombas, mujeres y niños cuyo paradero se ignora, y que se teme que se precipitaron por los agujeros abiertos en las calles.

Dos muertos y diez heridos

Refugiados en un hangar.—Un rayo.—Dos muertos y diez heridos.

PARIS. En Choisy-le-Roi, durante la tormenta de ayer tarde, veinte obreros que salían del trabajo corrieron a refugiarse en un hangar.

Momentos después de cobijarse allí, cayó en el hangar un rayo.

Sólo ocho de los refugiados resultaron heridos.

De los restantes, dos quedaron muertos y diez con graves heridas o quemaduras.

Noticias de hoy

Siguen los trabajos

Los agujeros se ensanchan.

PARIS. Durante toda la noche han continuado los trabajos para extraer los cadáveres de las víctimas de los agujeros y para impedir que éstos sigan ensanchándose.

Dichos trabajos eran efectuados a la luz de faroles y lámparas de acetileno, porque no funcionaban los servicios de gas y electricidad en los alrededores de los lugares donde se habían producido hundimientos.

En la plaza de San Agustín

No pasa nadie.—Temores. El pavimento de la plaza de San Agustín, donde varios boquetes interceptan el paso, sigue abriéndose y sus grietas y resquebrajaduras son ya muy numerosas.

Algunos de los agujeros se han agrandado considerablemente. Los rieles están al aire y debajo de ellos se abren simas negras, en cuyo fondo rugen torres de agua.

Una compañía de guardias republicanos rodea los agujeros a prudente distancia de los mismos y prohíbe el paso en absoluto.

No circulan por las calles inmediatas a la plaza de San Agustín coches, «autos», camiones ni tranvías, para que la trepidación del suelo no determine nuevos hundimientos.

Además de los bomberos, trabajan en la plaza de San Agustín tres cuadrillas numerosas de albañiles.

Soldados del 5.º regimiento de Infantería ayudaban a los guardias republicanos en su tarea de prohibir la circulación.

Sólo se permite el paso a los pequeños vehículos de panaderos y lecheros.

El «auto» hundido, que tiene el número 7.627, está ya completamente cubierto por los escombros y el agua.

Los trabajos son dificultosísimos. El agua continúa su trabajo subterráneo, y la excavación se ha ensanchado durante la noche.

Una débil corteza sostiene a los obreros, que procuran sacar el «auto».

Debajo de la misma, el agua ataca las bases del pavimento.

Es de temer ocurran nuevas desgracias. El ómnibus que cayó en otro agujero de la misma plaza sigue hundándose.

Un incendio. Esta mañana, a causa de un corto circuito originado por la rotura de las cañerías del agua, inicióse un violento incendio en el número 124 del bulevar Haussmann, no lejos del sitio donde ayer se hundió el pavimento.

Hubo gran pánico entre los vecinos del inmueble.

Muchos de ellos huyeron en paños menores, pues estaban acostados aún.

Por fortuna, se procedió a cortar los hilos conductores del fluido, y el incendio pudo ser dominado en menos de una hora.

Otro agujero. En la puerta de Clignancourt.—Pánico. PARIS. A primeras horas de la mañana circuló el rumor de que se había hundido parte del pavimento cerca de la puerta de Clignancourt.

Fui a informarme y, efectivamente, el hecho era cierto.

El agujero mide 20 metros de largo por tres de ancho.

Empezó por una grieta pequeña, pero como la gente, desde anoche, marcha con miedo y mirando al suelo, por sí lo ve abrirse a sus plantas, apenas fué notada la grieta en cuestión, la gente huyó, no osando aproximarse a 50 metros de distancia.

Esto ha impedido que ocurran desgracias personales.

Cinco cadáveres. Hay bastantes más. Hasta ahora van extraídos de los diversos agujeros abiertos en el pavimento de París, cinco cadáveres, además de los de la plaza de San Agustín.

Son los siguientes: El del empleado M. Deloiseau. El de la señora Hugnet. El de la señora Croz. El de un caballero apellidado Terprain. Y el de un portero que abandonó su portera breves momentos para echar una carta al correo.

En las Comisarias. Las víctimas. PARIS. Cálculase esta mañana que los muertos en la catástrofe son 20.

Además, hay sesenta heridos. Muchos de ellos lo fueron en los almacenes del Printemps, donde se produjo la alarma que ya telefoné anoche.

Además, hay unos 20 desaparecidos, que se teme hayan perecido también.

A las Comisarias inmediatas a los lugares de los hundimientos acuden centenares de personas en busca de noticias.

Cuanto echan de menos a un ser querido temen que haya muerto, trágado por la tierra.

En las Comisarias se desarrollan escenas tristesísimas.

Sobre todo, varias familias han notado la falta de niños pequeños.

En la calle Auber. Comerciantes bloqueados. PARIS. El agujero abierto en la esquina de la calle Auber continúa ensanchándose, y tiene ya 20 metros de largo por 12 de ancho.

Ha desaparecido un trozo de acera, y las paredes de un inmueble se ablan sobre el abismo.

Es de temer que dicho edificio se hunda. Está prohibido el tránsito en absoluto por aquella zona.

Los comerciantes de la misma han abierto sus establecimientos; pero en vano, pues no puede llegar a los mismos ningún comprador.

En el Metropolitano. Circulación insuficiente. PARIS. A consecuencia de la catástrofe, el ferrocarril Metropolitano no funciona en muchos puntos.

La circulación de trenes es insuficiente, lo

que causa grandes perjuicios a la población de París.

Se trabaja activamente para sacar el agua de las galerías inundadas.

Pero se cree que pasarán muchos días antes que todo vuelva a la normalidad.

Ultimas notas

El prefecto.—Los periódicos.—Temores. PARIS. El prefecto del Sena no ha dormido esta noche.

Se la ha pasado entera reconociendo los sitios donde se registraron hundimientos y dando órdenes.

Hoy, los periódicos de la mañana dedican a la información de la catástrofe planas enteras.

Intentan tranquilizar a la población, que está alarmadísima.

Hay tanto miedo de que se hundan casas enteras en los abismos abiertos por la acción de las aguas, que numerosas familias burguesas se han apresurado esta mañana a irse a los departamentos.

La cuestión política ha sido olvidada y nadie se preocupa de la presentación del Ministerio Viviani a las Cámaras, que efectuará hoy.

RONNAT

MARRUECOS

INFORMES OFICIALES

Melilla.

Participa el comandante general que el aeroplano que conducía al teniente Valencia sufrió avería en el motor cuando se encontraba a mil metros de altura, teniendo que descender en vuelo planeado.

Al aterrizar en inmediaciones del cuartel del Hipódromo, lo hizo con alguna violencia, rompiéndose una hélice; el aviador y un mecánico que le acompañaba no sufrieron daño alguno. El aparato quedará reparado en plazo muy breve.

Sin más novedad.

Larache.

Da cuenta el comandante general de que celebró zoco en T'Zenin con gran concurrencia, asistiendo muchos moros al dispensario.

Sin más novedad en el territorio.

En la zona internacional fué ayer nuevamente robado el correo español.

Tetuán y Ceuta.

Telegrafían las respectivas autoridades militares que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

RIOTINTO

Flores mitinescas.

Recibimos informes muy curiosos del mitin celebrado el día 11 del actual en la plaza de toros de Nerva.

He aquí cómo se expresaron algunos oradores: Martín Moreno.

Este dijo: «Los obreros de la contramina Sur no secundan el sabotage, porque dicen que su jefe es muy bueno.

Y yo digo que su jefe es un ríval.» Antonio Vázquez: «Mi primer saludo es para el Ateneo Sindicalista.»

Luego cuenta que a un lesionado minero, que tenía roto un hueso de una pierna, le curó el doctor Ross, empleando en la operación unos clavos como esos que traen las cajas de dinamita.»

Y enseñó unas puntas de París como auténticas piezas de convicción del delito horrendo que denunciaba.

Ya lo sabe el Sr. Barriobero: los médicos de la Compañía de Riotinto curan a los lesionados con clavos y tachuelas.

Lo dice el compañero Vázquez y hay que creerle. ¿Por qué no intercala, indignado, al ministro de la Gobernación?

El compañero Marcos habló para anunciar una hecatombe revolucionaria y para llamar al Sr. Dato lacayo de la Compañía.

El compañero Fernández Mela dijo textualmente que si la Compañía y las autoridades no se prestan a atenderles, «haremos uso de la violencia, y nos hundiremos desde el director hasta el último habitante de la zona minera.»

Egocheaga hizo el resumen de todos los discursos.

Dijo que el sabotage comprendería todos los servicios, incluso los de higiene, surtido de aguas y suministro de luz.

Y añadió: «Si acontecieran sucesos desagradables, tales como el incendio de algún puente, y fueran los sindicalistas los autores, no tendrían inconveniente alguno en reconocerlo.»

En su resumen hubo una nota cómica. Egocheaga denunció a la Asamblea que un sindicalista había robado al compañero Serrano alpargatas por valor de 3.000 pesetas, y tronó contra ello.

Consecuencias de las predicas aconsejando el sabotage, amigo!... ¿Qué es el sabotage sino una manera más o menos disfrazada de robar?

¿Y qué es el hurto de las alpargatas sino una manifestación de la acción directa a la manera de Bonnot y Callemin?

Y ahora, para demostrar que los obreros riotintinos son buenos y que sólo los agitados tienen la culpa de lo que pasa, iremos que, según un telegrama recibido de Huelva, con fecha de ayer, se han presentado a sus jefes respectivos las dos terceras partes de los obreros en huelga, alegando que quieren entenderse con la Compañía directamente.

Debido a esto se han reanudado las obras de cimentación del túnel de Nerva.

Es de suponer que Egocheaga, Milla y demás retribuidos caudillos estarán furiosos.

Informaciones del extranjero

ESTEMOS TRANQUILOS

El globo terráqueo no se enfriará

Lo dice un sabio inglés.

LONDRES. El eminente físico inglés Strutt acaba de publicar en una revista un artículo que está siendo muy comentado en los círculos donde se reúnen hombres de ciencia.

He aquí la tesis que desarrolla en su trabajo: Según los recientes cálculos de Rutherford y Robinson, un gramo de radio desarrolla por hora bastante calor para aumentar en un grado la temperatura de 134,7 gramos de agua.

Si en cada 3.000 toneladas de roca no hubiera más que un miligramo de radio, esto bastaría, sin embargo, para compensar la pérdida de calor causada por la irradiación del globo terráqueo.

Pero se ha comprobado que la cantidad de sustancia radiactiva que hay en las capas superiores de la Tierra es mucho más grande. En ciertos sitios llega a tres gramos por cada cinco mil toneladas.

Debe, pues, afirmarse categóricamente que nuestro planeta no corre el riesgo de enfriarse, y que la hipótesis de la congelación emitida por los antiguos geólogos debe ser abandonada.

Podemos, pues, estar tranquilos, según el físico Mr. Strutt.

La situación en Albania

La lucha en Durazzo.

PARIS. Las noticias que se reciben de Durazzo son sumamente contradictorias. Mientras unas suponen a la ciudad en poder de los rebeldes y embarcado el Príncipe Wied a bordo de un navío italiano, otros afirman que el Príncipe lucha en las puertas de la ciudad al frente de sus tropas contra los rebeldes.

Todas las naciones envían buques a aquellas aguas.

EXPEDICIONES POLARES

A LA NUEVA ZEMBLA

¿Llegarán a tiempo?

SAN PETERSBURGO. Tres expediciones polares rusas, mandadas por el capitán Sedoff, los capitanes Rousanoff y Koutchine y el teniente Brássilof, respectivamente, y que habían salido de Rusia en el verano de 1912 para explorar el mar de Kara y la tierra de Francisco José, están en grave peligro actualmente en las inhóspitas costas septentrionales de la Nueva Zembla.

El Gobierno ruso ha decidido enviar dos expediciones de socorro.

Ambas partirán para la Nueva Zembla el 1.º de julio próximo.

Una de ellas será mandada por un especialista en exploraciones polares, el capitán noruego Otto Sverdrup, antiguo compañero de Nahsen.

Explorará el mar de Kara y buscará las huellas de las expediciones Roussanof-Koutchine y Brássilof.

La otra, mandada por un oficial de la Marina rusa, intentará reunirse con el capitán Sedoff y sus compañeros.

Las últimas noticias que de éstos se tienen datan de la primavera de 1913.

Entonces Sedoff y los suyos estaban acampados a orillas del estrecho que separa las dos islas de la Nueva Zembla.

PRINCIPE ACUSADO

Una quiebra de 30 millones

«Yo no tengo la culpa!»

LONDRES. El gran comerciante berlinés Wolf Wertheim, que quebró hace poco, dejando un pasivo de 30 millones y causando la ruina de numerosas personas, se ha refugiado en esta capital, huyendo de la justicia alemana.

Ha escrito a uno de sus amigos diciéndole que se ocupa en escribir un folleto, donde lanza tremendas acusaciones contra el Príncipe de Fürstenberg, amigo íntimo del Kaiser y uno de los hombres más ricos de Alemania.

El Príncipe era uno de los principales accionistas de la casa Wertheim.

El comerciante le acusa de haber arruinado voluntariamente la casa Wertheim para hacer una operación fructuosa de acuerdo con firmas rivales de la misma.

Según Wertheim, Fürstenberg es el culpable de la quiebra y de la ruina de numerosos clientes y accionistas.

Se ha dirigido al Kaiser contándole lo ocurrido, pero éste no ha querido contestarle.

CURIOSIDADES

El oro de América.

LONDRES. Casi todos los grandes transatlánticos que han zarpado de Nueva York en los últimos ocho días han traído a Europa grandes cantidades en monedas de oro.

El «Kronprinz Wilhem» y el «Savoie» han traído cincuenta y siete y medio millones de francos en oro para el Banco de Francia.

Con lo destinado a otros Bancos puede calcularse en 90 millones el valor de las monedas de oro traídas de Nueva York a Europa desde el pasado lunes.

El trono de la coronación.

LONDRES. El trono de la coronación (coronation chair), que ha sido destruido en parte días pasados por una bomba que puso en las sufraguitas, aunque menos antiguo que el trono de San Pedro de Roma, que data del siglo VI, y que el trono del Rey Da-

goberto, está, sin embargo, en Westminster desde hace seiscientos años.

En junio de 1266, Eduardo I de Inglaterra, después de haber vencido a los escoceses, trajo de la abadía de Scone el «palladium» de Escocia, la piedra que forma hoy la parte fundamental del trono, y que, según los escoceses, era la misma donde Jacob reposaba su cabeza durante el sueño en que vio la escala que descendía del Cielo.

En el siglo XIII hacía ya muchos siglos que esa piedra era utilizada para la coronación de los Reyes de Escocia.

Cuatro leones labrados en madera, trabajo del siglo XIII, encuadran dicha piedra histórica.

Créese que los daños causados en el trono serán reparados y que la venerable obra de arte, que ha resistido al tiempo, resistirá a las sufraguitas.

Tribunales

El proceso de Varsovia.

VARSOVIA. Ha terminado la vista del proceso instruido contra el barón Bisping por asesinato de su primo el Príncipe Limbetzky.

Se ha comprobado que no es cierto muriera éste a manos de un revolucionario que quería lanzar sus coñones a la huelga.

El Tribunal, declarando que el barón Bisping es culpable de un homicidio, con la atenuante de arrebatado y obcecación y la agravante de falsificación de pagarés, le ha condenado a cuatro años de cárcel y a la pérdida de sus derechos civiles y de su rango en la nobleza.

La sentencia tendrá que ser refrendada por el Zar.

CIRUJANO DISTRAIDO

Se dejó las tijeras

en el vientre de la operada

«Tengo dentro algo raro»

COLMAR. La señora Hæcker, esposa de un negociante de Guebwiller, fué operada el año pasado de la apendicitis.

No quedó bien ni mucho menos. Dábanle violentos dolores en el vientre. Los médicos se volvían locos y no descubrían el origen de su dolencia.

Puesto que la habían extirpado el apéndice, la apendicitis estaba descartada en absoluto. Pero ella sentíase, con frecuencia, enferma de gravedad.

Cada treinta ó cuarenta días sufría graves crisis, que pasaban después de algunas horas de horribles sufrimientos.

Anteayer la señora Hæcker estaba de visita en casa de una amiga.

De pronto se puso muy mala. —¿Qué te ocurre?—preguntó la otra.

NUESTROS VIAJES

Gran viaje de lujo a las grandes capitales DE LA EUROPA CENTRAL

Madrid, París, Colonia, Hamburgo, Berlín, Dresde, Praga, Viena, Budapest, Innsbruck, Munich, Nuremberg, Frankfurt, París, Madrid (7.500 kilómetros).

Este viaje, que recomendamos a nuestros lectores, ha sido objeto de detenidos estudios. Hemos querido que en un periodo de tiempo relativamente corto, nuestros viajeros vean lo más saliente de las grandes urbes modernas europeas, que ofrecen tantas maravillas a la atención del turista.

Los viajes en ferrocarril serán hechos siempre de día para que se pueda conocer el aspecto de cada región; algunos de ellos, como los de Viena a Budapest, de Viena a Innsbruck, de Innsbruck a Munich, durante los cuales tantos bellos panoramas se divisan desde el tren, dejarán recuerdos imborrables.

Colonia, la gran capital del Rhin; Hamburgo, emporio de riquezas, con su colosal puerto que alberga las flotas alemanas; Berlín, que resume en sus modernos edificios, en su vida intensa la actividad y el progreso germánicos; Dresde, con sus museos y sus palacios; Praga, la encantadora capital de la Bohemia; Viena, la elegante; Budapest, que ríe y canta en las orillas del Danubio; Innsbruck, la pintoresca capital del Tirolo, dominada por los Alpes; Munich, centro de arte y de artistas; la medioeval Nuremberg; Francfort, cuna de millonarios, son las etapas de este sensacional viaje, uno de los más interesantes que se pueden realizar por Europa.

Utilizando los mejores trenes, hospedándose siempre en muy buenos hoteles, seguros de tener a su debido tiempo un buen coche, de verlo todo sin prisas y en amigable y honrada compañía, nuestros viajeros cuando regresen a España estarán satisfechísimos y se convertirán en pronogandistas de los viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PROGRAMA

1 de julio.—Salida de Madrid. 2 de julio.—Viaje en el subexpreso. Llegada a París por la tarde.

3 de julio.—En París. 4 de julio.—Viaje de París a Colonia. 5 de julio.—En Colonia. Visita detallada.

6 de julio.—Viaje de Colonia a Hamburgo. 7 de julio.—En Hamburgo. Visita de la población y del puerto.

8 de julio.—En Hamburgo. Excursiones a los alrededores. Viaje de Hamburgo a Berlín.

9, 10, 11 y 12 de julio.—En Berlín. Visita detallada y excursión a Potsdam.

—Tengo algo raro dentro, que quiere salir!... ¡Ay! ¡Ay! ¡Yo me muero!... La amiga, alarmada, telefonó a un médico.

Este llegó a los pocos momentos, prodigó sus cuidados a la pobre mujer, y la extrajo por las vías naturales un par de tijeras de 15 centímetros de largo.

El cirujano que la operó de la apendicitis el año pasado se las había dejado dentro.

Cuando la señora Hæcker vió lo que había tenido en su cuerpo durante catorce meses, se puso indignadísima.

Y dice que llevará a los Tribunales al cirujano culpable de olvido tan extraordinario y que le pedirá una indemnización de 20.000 marcos.

No tasa en menos los dolores que ha sufrido y los gastos que ha hecho para aliviarlos.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados ESPAÑA

SEVILLA. Hotel de Inglaterra. Plaza de San Fernando. Recientemente renovado. El más moderno.

FRANCIA CHAMONIX. Chamonix-Palace. Apertura 1.º mayo de 1914. Misma dirección que Hoteles de Anglet y de Londres. Gran confort. Gran parque enfrente del Mont-Blanc. Garage. Tennis. Restaurant. Cocina excelente. Director, H. Stutz.

BELGICA OSTENDE. Grand Hotel Leopold II. Gran confort. Situación ideal con vistas al mar. Precios moderados. Omnibus a la estación. Baños.

SUIZA GINEBRA. Grand Hotel des Bergues. Primer orden. Situación encantadora al lago. Habitaciones con baños.

LUCERNA. Grand Hotel de l'Europe. Hotel de familia de primer orden con jardín a orillas del Lago. «Confort» moderno. Calefacción central. Precios moderados. Garage. Baños.—Matzig, prop.

INTERLAKEN. Grand Hôtel Royal. St. Georges, en el paseo principal. Lichtenberg, propietario.

AVISOS UTILES

Ultimos modelos en sombreros de paja para caballeros, desde 2,50 pesetas, al más rico inglés. Gran depósito de sombreros de paja para niños. Primera casa en sombreros para campo y playa. Jipis legítimos, desde 15 a 200 ptas. Imitación, desde 5. Lavado y reforma de jipis, dejándolos como nuevos. González Rivas. Preciados, 23 y 25. Precio fijo. Tel. 2.372. Sección independiente para señoras y niñas en la sucursal. Preciados, 13.

Desde Hendaya... 1.875 ptas. Desde Madrid... 1.985

También se puede fijar precios desde Cerey y las principales poblaciones de España.

A todos aquellos de nuestros lectores que lo deseen y nos lo digan enviaremos gratuitamente un folleto ilustrado, en el cual encontraran las condiciones generales de nuestras excursiones y el programa detallado de este viaje.

La lista de adhesiones está abierta, y la cerraremos en cuanto esté cubierto el cupo de viajeros fijado.

Para detalles, folleto, inscripciones, dirigirse al señor jefe de los Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Informaciones de provincias

DESDE RIOTINTO

El «sabotaje» en las minas

Actitud de los delegados.
HUELVA. (Martes, tarde.) Los delegados de los Sindicatos, viendo la imposibilidad de evitar hoy la vuelta de los obreros al trabajo, han apelado al último recurso que les queda, o sea solicitar del personal de los trenes de las minas (tráfico mina) para que practiquen el sabotaje durante las horas reglamentarias y que abandonen el servicio a las tres y media de la tarde, cuando la costumbre establecida es terminar el servicio y pagar como desahoras el exceso de tiempo trabajado después de las reglamentarias.
 Este proceder repercutirá, no sólo en su jornal o jornales, sino también en los de sus compañeros, e impedirá seguramente que la Compañía acceda a que el personal parado en los demás servicios comience a funcionar desde el día 16, como había ofrecido a los obreros.

Los obreros que aún quedan parados en departamento Cerda y lavadora Naya se han presentado hoy todos a los jefes, solicitando volver al trabajo en iguales condiciones que antes de empezar el sabotaje; pero la Compañía no puede acceder a esto, a causa del sabotaje de los obreros tráfico mina que decíamos antes.

Se ve que los *leaders* Mula, Marcos y Egocheaga siguen la suerte de Basquiñana, que era el aclamado aquí hace un año, y parece que los obreros sensatos van comprendiendo el juego de los sindicalistas.

El delegado del Gobierno, Sr. Palacios, dicen llega mañana.

El conflicto se agrava.
HUELVA. (Martes, tarde.) El sabotaje ha quedado establecido en todos los departamentos de las minas, incluso el de tráfico. El conflicto se agrava.

Dícese que los obreros van a enviar sus mujeres e hijos a los pueblos inmediatos. La exportación de minerales ha disminuido en la proporción de mil toneladas diarias. Ayer celebraron los obreros un mitin, en el que se diririeron ruidos ataques a la Compañía y al Gobierno.

EN ALGECIRAS

La cogida del Gallo

Sigue la mejoría.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) He estado en el hotel Cristina, después de terminar el doctor Morón la cura que hizo a Rafael Gallo.

El doctor Morón me manifestó que lo encontraba tranquilo y animado.

La temperatura ha disminuido a 39,6, y se cree que no sufrirá ningún retroceso.

Esta noche le pondrán inyecciones de suero para calmarle los dolores.

Tres mil telegramas.

Los despachos recibidos preguntando por el herido pasan de 3.000, haciéndose el servicio con grandes dificultades.

Estado del herido. Su madre y hermanos.

ALGECIRAS. (Martes, madrugada.) Sobre la una y media de la madrugada ha visitado el doctor Morón a Rafael Gallo, y le ha aplicado una inyección de suero.

Gallo sigue tranquilo, aunque quejándose de sentir dolores.

En el tren mixto llegaron la madre y los hermanos de Rafael. Venían muy afectados.

Sustitución solicitada.

La Junta organizadora de las corridas ha telefonado a la Empresa Taurina de Barcelona, suplicando que cambie la fecha del domingo próximo a José, para que pueda estar al lado de Rafael durante estos días de gravedad, añadiendo que sustituirá José a su hermano aquí el próximo domingo, para acompañarle después hasta Sevilla.

Pastora Imperio quiere ver a Gallo.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Se ha confirmado la noticia enviada en mi telefonema de esta tarde, asegurando que Pastora Imperio marchaba a Madrid, pues efectivamente ha salido en el tren de las siete de la tarde.

Acudieron a despedirla los empresarios.

Se había reatado mucho del público; pero no pudo impedir ser vista, y frente al vagón se estacionaron varios curiosos.

Pastora vestía de negro y cubría su rostro con tupido velo.

Ayer noche trabajó Pastora en Castellón, ignorando la noticia de la grave cogida de su esposo.

Esta mañana, en el primer tren, vino a Valencia, donde estaba contratada y debía trabajar esta noche en unión de la Fornarina.

Cuando el tren se detuvo en la estación de Sagunto, pregonaban los vendedores de periódicos, voceándolos con la grave cogida de Gallo.

Entre Pastora Imperio y su hermano, que le acompañaba, se produjo una triste escena, que impresionó a los viajeros.

Lloraba Pastora, llamando a los vendedores de periódicos, y procuraba calmarla su hermano, sin conseguirlo.

A consecuencia de la excitación nerviosa, sufrió Pastora un accidente, y mientras el tren estuvo detenido fue asistida por un médico que viajaba en un departamento inmediato.

En Valencia esperaban a Pastora Imperio la Empresa y algunos amigos de Gallo, que le dieron noticias más tranquilizadoras.

A pesar de esto, Pastora se puso en comunicación telefónica con José, con quien sos-

tiene buena amistad, y de éste recibió varios despachos, confirmando en todos ellos la mejoría de Rafael.

Firme Pastora en el propósito de ir a ver a su esposo, se suspendió la función anunciada y decidió marchar en el correo, que era el primer tren en que podía hacerlo.

He intentado ver a Pastora, como también varios amigos y algunos otros periodistas; pero por el estado de afección en que se encontraba, pues desde el pasillo se oían los sollozos, y por la orden severa de no recibir visitas, ha sido imposible interrogarla.

Precisamente refieren que hallándose ayer mañana con varios íntimos del Gallo, les decía Pastora, después de rogarles que no le hablaran del pasado, que los días festivos eran para ella los de mayor sufrimiento, y siempre en esos días deseaba llegase pronto la noche.

No ocultaba que siente profundo cariño por su esposo, y al mismo tiempo inmutaba la seguridad de que es correspondida con igual intensidad.

Ha marchado Pastora Imperio decidida a ir a Sevilla o Algeciras, o donde sea trasladado Rafael, para verlo o por lo menos para estar cerca de él, si continuara el obstáculo de carácter privado que la ha llevado a la actual situación.

Para conseguir su propósito de cuidar a su esposo, confía mucho Pastora Imperio en que le ayude su cuñado José.

La noticia en Valencia.

Respecto a la impresión que aquí produjo la noticia de la cogida, insisto en que fue enorme, pues acaso es aquí donde con más simpatías cuenta Rafael.

Las Redacciones de los periódicos son muy visitadas, y en alguna fué preciso poner un empleado al servicio del teléfono para contestar a las continuas llamadas.

El falso rumor.

Al comenzar la tarde circuló el rumor de que un diario local tenía la noticia de que había muerto Gallo.

Fué tal la ansiedad del público, que se hizo preciso poner en la pizarra un aviso negando la veracidad de la noticia.

Tomó origen el rumor al saberse que el revisor *Latiqullo* había sido llamado a una conferencia telefónica con Algeciras, y precisamente en esa conferencia le dieron noticias contrarias a las que se suponían.

Está animado el herido.

En la conferencia telefónica con el revisor *Latiqullo*, le dijo José, que Rafael estaba animado y que había resistido la cura con valentía.

También le dió otros detalles, entre ellos el de que le preocupaba el decirle al herido que iban a meterle en una camilla para trasladarlo de la enfermería de la plaza al hotel; pero que cuando se lo propusieron aceptó Rafael sin escrúpulo.

Finalmente rogó José que se hiciera saber a los amigos no extrañasen que no les conteste rápidamente, pues solamente esta mañana había contestado la primera tanda de telefonemas, depositando 1.054, aparte de las constantes conferencias telefónicas celebradas.

La corrida próxima.

Aparte de lo que por las simpatías de Gallo se lamenta el percance, es entre los aficionados mayor motivo de sentimiento el que no le verán torear el día 26, para el que estaba anunciada una corrida, en la que debía alternar con Belmonte.

NOTICIAS DE ANOCHÉ

Notable mejoría.

El Sr. Menchero conferenció anoche a las doce, nuevamente con Algeciras, para saber las últimas noticias del estado de Rafael.

Cuando nosotros le visitamos nos manifestó que sus noticias eran satisfactorias.

El doctor Morón hizo anoche a las diez una nueva cura, y cuando terminó dijo que el diestro había experimentado una notable mejoría.

Las impresiones del doctor eran bastante optimistas.

Telegrama de José.

El redactor de A. B. C., Marcelino Álvarez, notable crítico taurino que ha popularizado el seudónimo de «Marcelo», gran amigo de Rafael Gómez, recibió anoche un telegrama de José que le daba cuenta de la nueva cura que se le había practicado a su hermano y de la notable mejoría que sentía.

Rafael estaba anoche despejado totalmente y casi sin fiebre.

ESTA MAÑANA

Noticias satisfactorias.

ALGECIRAS. (Martes, mañana.) Regreso en este momento, diez de la mañana, del Hotel Cristina, en compañía del doctor Morón.

Continúan recibiendo telegramas y telefonemas de toda España, interesándose por el estado del diestro herido.

El Gallo sigue tranquilo, sin fiebre alta. La noche última la pasó bien, dentro de su estado.

Según todos los indicios, el estado del gran torero tiende a mejorar.

La temperatura es casi normal. Sólo subió algunas décimas esta madrugada.

La herida empieza a tirarse y a adherirse los cartilagos rotos y sueltos.

La madre de Rafael.

La madre de los Gallos, en vista del estado relativamente satisfactorio en que ha encontrado a su hijo, se repuso de la terrible impresión sufrida anoche.

Se muestra tranquila y muy esperanzada en la rápida curación de su hijo.

Se pasó las horas enteras sentada y en silencio, para no molestar al paciente, frente al lecho en que descansa Rafael.

De vez en cuando se levanta para cuidar, con tierna solicitud, que la ropa de la cama no moleste a su hijo, prodigándole cuantos consuelos y cuidados necesita.

El doctor Lozano.

Ha llegado el doctor Lozano, como amigo de la familia, mostrándose muy satisfecho del curso de las heridas y del tratamiento y plan curativo empleado por el doctor Morón.

Tampoco teme el Sr. Lozano que se presenten complicaciones, y cree que no existen esquirias desprendidas que pudieran provocar aquéllas.

Seis mil telegramas y telefonemas.

De la impresión que ha causado en toda España la cogida de Rafael Gómez da elocuente idea el hecho de haberse recibido más de 6.000 despachos interesándose por su estado.

Han llegado muchos aficionados de Córdoba, Sevilla, Málaga, Granada y hasta de Bilbao, para enterarse personalmente del curso de la curación del admirable diestro.

En el hotel Cristina.

Por el Hotel Cristina desfilan centenares de personas, que cada dos horas van a enterarse de las alteraciones que pueda sufrir el estado del herido.

Se han ofrecido casos de afecto al Gallo verdaderamente extraordinarios, pues la noche anterior se la han pasado muchos aficionados en claro para recibir noticias frecuentemente.

Para la corrida de hoy.—La Guardia civil en el despacho.

Es increíble el entusiasmo del público por presenciar la corrida de esta tarde.

Tal ha sido la aglomeración del público en el despacho de billetes que la expedición de éstos se hacía imposible.

Ha sido preciso que intervenga la Guardia Civil para imponer orden en la fila, único medio de que el público pudiera acercarse ordenadamente a recoger sus localidades.

LOS FERROVIARIOS

PROXIMA ASAMBLEA

Las conclusiones.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Esta noche se reunieron los obreros ferroviarios del Norte para acordar las conclusiones que han de llevarse a la aprobación de la Asamblea, y nombrar los delegados que han de representarlos en la misma.

Las bases que se discutirán son las siguientes: reconocimiento de la Federación, inamovilidad del personal, cumplimiento del descanso dominical, establecimiento del jornal mínimo de tres pesetas, escalación del personal de servicio, solicitar del Gobierno y de las Compañías ferroviarias, hagan que los interventores del Estado averiguen y depuren las faltas que se cometan en el servicio, pedir que se pongan de acuerdo la Federación ferroviaria y la Federación de obreros de transportes marítimos de toda España para formar la Federación nacional de transportes de mar y tierra y reformar el reglamento del porte económico.

Reinó gran entusiasmo en la reunión, y aconsejaron la unión de todos los obreros para poder conseguir sus aspiraciones.

Una mujer posee una cabellera

que le llega a las rodillas

Hace apenas un año la amatazaba la calvicie. Nos refiere cómo hizo crecer sus cabellos.

La Sra. Ester Emery, de Nueva York, que reside en este momento en Madrid, donde ha ido a visitar a unos amigos, tiene la suerte de poseer una cabellera maravillosa: cuando desata su pelo, le alcanza a las rodillas. Además, sus cabellos son flexibles, sedosos, ligeros y de un matiz dorado maravilloso. Sin embargo, hace próximamente un año, estaba amenazada de calvicie completa. Habiéndole preguntado qué había hecho para conseguir en tan poco tiempo tan maravillosa cabellera, respondió: «Si alguno me hubiese dicho en aquella época que semejante resultado podía conseguirse tan rápidamente, no hubiera querido creerlo. Hace un año mis cabellos llegaban apenas a mis hombros; caían de modo inquietante, mi trenza se adelgazaba enormemente, y hasta observaba aquí y allá puntos completamente calvos. Mis cabellos carecían de vida y tenían un color dudoso, algo sucio, gris a trochos, eran secos y quebradizos. Tenía la cabeza llena de caspa y la comezón me volvía loca. Prohibe ciertamente, por entonces, una docena de tónicos distintos; pero eran todos iguales y no me hacían provecho alguno. Por casualidad encontré un día en mi periódico de modas una receta para la cabellera, recomendada por un médico. Fratébase de mezclar: 7 decigramos de mentol cristalizado, 30 gramos de alcohol a 90°, 30 gramos de Lavona de Composé y 45 gramos de agua destilada. Empecé a servirme de ello. ¡Qué pronto renacieron mis cabellos! Por de pronto se detuvo la caída y desaparecieron el escorzo y la caspa. Luego aparecieron unos cabellos diminutos, que crecían, crecían, como si nada pudiese detenerlos. Crecen aún, y aun cuando me sirva regularmente de dicho tratamiento y piense servirme de él por lo menos hasta que me lleguen los cabellos a los tobillos, hubiera podido detenerme perfectamente si el cabo de tres meses. Creo que toda mujer puede conseguir cabellos largos, abundantes y flexibles, valiéndose de esta receta que he recomendado a varias amigas, quienes están encantadas con ella. Es muy barata y cualquier boticario puede suministrarla.»

Las personas que la usen han de cuidar de que no se corra a los brazos ó al rostro, en lugares donde no suelen desearse los cabellos.

ANDALUCIA

El Ayuntamiento embargado.

JEREZ. (Lunes, noche.) Un delegado del



Hé aquí las verdaderas
 Tablettes «Bayer» de Aspirina
 el notable remedio contra dolores de todas clases, como dolores de cabeza y muelas, reumatismo, influenza, etc.

governador llegó, anunciando el embargo del Ayuntamiento por falta de pago del contingente.

Un barbero herido en escena.

Durante la representación de *El conde de Luxemburgo* se cayó de la mesa el barbero Eugenio Morales, con tan mala fortuna, que se fracturó el brazo.

El accidente causó fuerte impresión en el público, que llenaba el teatro.

Violento incendio.

JEREZ. (Lunes, noche.) En los cortijos de Florida y Pozuela ha ocurrido un violentísimo incendio, quemándose 300 aranzadas sembradas de trigo y alpiste.

Las fuerzas de lanceros de Villaviciosa, la Guardia Civil y los guardias rurales consiguieron localizar el fuego.

Ignórase si el siniestro fué casual ó intencionado.

La huelga agrícola.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Noticias recibidas del pueblo de Arabal dicen que aumentó la huelga agrícola, habiéndose paralizado en absoluto todas las faenas agrícolas.

En Utrera y Lebrija reina tranquilidad.

El «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Martes, tarde.) A las diez ha llegado el vapor correo *Reina Victoria Eugenia*, sin novedad, procedente del Plata.

Felicitaciones.

HUELVA. (Martes, tarde.) El jefe de esta estación telefónica, D. Juan Guimerá, ha sido felicitudinariamente por la concesión de la cruz de Isabel la Católica, en premio a los extraordinarios servicios prestados con motivo de las últimas huelgas.

El hijo de Roosevelt.

Encuétrase en esta, en viaje de novios, el hijo de Mr. Roosevelt.

Los novios visitaron la población.

Esta tarde regresarán en automóvil a Sevilla.

CASTILLA LA NUEVA

El sorteo de aspirantes.

TOLEDO. (Lunes, noche.) Ha terminado el sorteo de aspirantes a ingreso en la Academia de Infantería.

El número de los sorteados es de 2.992.

Navalada.

EL TIEMPO. (Martes, mañana.) Los toros de Robles, lidiados ayer, han resultado buenos.

Mariano Merino (antes Montes II), superior toreado y bien en banderillas y con el estoque.

Agua de Cabreiros

Vías digestivas y biliosas.

CASTILLA LA VIEJA

Celebrando un triunfo.

MIRANDA. (Martes, mañana.) En el Centro conservador se han reunido anoche numerosas personas pertenecientes a todos los partidos políticos para celebrar el triunfo del Sr. Enciso, que ha sido elegido por una mayoría de algunos centenares de votos.

Se dispararon cohetes y bombas reinando gran entusiasmo, que aumentó con la llegada del Sr. Enciso.

Este, que es hijo de Miranda, recibió muchas felicitaciones.

Algunos de los concurrentes pronunciaron discursos.

El candidato triunfante ofreció interesarse vivamente por el distrito.

Acto seguido se organizó una manifestación, que acompañó al Sr. Enciso hasta su casa, en donde los visitó.

PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

CANARIAS

Después de la elección.

ARRECIFE. (Lunes, noche.) Ha sido tan escandaloso el soborno que se ejerció ayer, que no recordan los vecinos de Canarias otro mayor.

Se están instruyendo multitud de procesos y arrestos.

La opinión desea que se castigue tanta inmoralidad.

CATALUNA

Una detención.

BARCELONA. (Martes, tarde.) La Policía ha detenido a un sujeto que no-

daba por los alfileres del templo de la Sagrada Familia, en la barriada de San Martín, sobre el cual recaían sospechas de ser el autor de algunos atracos realizados en aquel sitio.

Al verse perseguido, echó mano a un revolver e hizo seis disparos sobre los agentes.

Estos contestaron en igual forma.

A pesar de los disparos cruzados, no resultó nadie lesionado.

El sujeto perseguido quedó detenido.

Al ser interrogado negó que él fuera autor de atraco alguno, y añadió que si había hecho fuego sobre los agentes fué por haber creído que eran unos enemigos suyos que tiempo atrás le hirieron a traición.

El detenido ha resultado ser un joven obrero, llamado Luis Más, que fué presidente de la Sociedad obrera La Constancia, organizadora de la pasada huelga del arte labral.

La huelga, como se recordará, acabó siendo presidente Más, lo cual le valió la enemistad de sus compañeros y que le llamaban traidor.

Ha dicho cómo fué agredido una vez en el local de La Constancia y otra en la calle, por cuyas agresiones resultaron heridos él y un compañero.

A consecuencia de estos sucesos, Más fué detenido y luego puesto en libertad.

Como se ve, el asunto está algo oscuro.

Artistas pensionados.

Se ha inaugurado oficialmente la Exposición de carteles presentados al concurso abierto por un industrial de esta ciudad.

Los carteles presentados han sido 592, y entre ellos hay algunos muy bien hechos.

Los premios primero y cuarto se han otorgado al artista madrileño Rafael de Penago, y los segundo, tercero, quinto y sexto a los Sres. Soldevila, Clemente, Triadó y Galli.

Viaje suspendido.

Han desistido del viaje a Madrid los señores Collazo, conde de Labern y Mir y Miró, que debían efectuarlo.

El Sr. Collazo ha recibido un telegrama del conde de Romanones manifestándole que el partido liberal había hecho cuestión de Gabinete la aprobación del proyecto de ley referente a la futura Exposición internacional de Industrias eléctricas.

En virtud de este telegrama y otros cruzados con algunos personajes de Madrid, se desistió del viaje por consejo del mismo conde de Romanones.

Contrabando.

Por el Juzgado se instruyen diligencias a consecuencia de un importante alijo de tabaco de contrabando realizado en una calle del Ensanche.

Banquete.

Ayer se celebró un banquete organizado por el Real Club Náutico de Barcelona en honor de las autoridades y de los que tomaron parte en las regatas internacionales verificadas la semana anterior en este puerto.

El acto fué muy solemne, y en él se brindó por el Rey y la Marina española, y se les vistieron.

Terminado el banquete, el capitán general procedió al reparto de los premios a los yachmen que los habían obtenido.

VALENCIA

Huelga solucionada.

VALENCIA. (Martes, madrugada.) En el Gobierno civil se ha reunido, presidido por el gobernador, el Tribunal arbitral de la huelga de albañiles, que, como dije, no se había llegado a constituir.

Asistió una Comisión de obreros con poderes ratificados en la Asamblea de esta tarde.

Se comenzó a hablar amistosamente sobre el asunto, surgiendo la solución por la aceptación de las bases por los interesados.

Levantóse acta de los acuerdos, que se mantienen reservados hasta mañana, que se entregarán las bases en la Asamblea de huelguistas.

La reunión ha terminado después de la una de la madrugada.

Huelga de hundidores.

ALCOY. (Martes, tarde.) Se han declarado en huelga los hundidores herreros en vista de la actitud de uno de los patronos.

Los esquireles piden un año de jornales para abandonar sus trabajos.

Los patronos de la Junta directiva del gremio hallanse en el Ayuntamiento conferenciando con el alcalde.

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C. de San Jerónimo, 29. T.º 2.327. Precios como nadie.

EL ABATIMIENTO
 producido por las ENFERMEDADES, las FIEBRES, las FATIGAS ó los EXCESOS, desaparece en algunas horas tomando el **HEMONEUROL COGNET**
 Remedio por excelencia contra la ANEMIA, CLOROSIS y POBREZA DE SANGRE
 PHARMA, 45, RUA DE BASTOGNE y 23 TONIA LAS PASADIAS y DROGUERIA.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 17 de junio de 1914.

Sale el Sol a las 4.44.
Se pone a las 19.47.
Sale la Luna a las 0.51.
Se pone a las 14.5.

SANTORAL.— Santos Nicandro, Félix, Marciano, Manuel, Yamel, Ismael, Inocencio, Jeremías y Peregrín, mártires; Santos Himerio, Yundulfo, Rainerio y el beato Pablo de Arezo, confesores, y Santa Teresa, reina, y Sancha, virgen.

SAN PABLO DE AREZO, confesor.— Siendo aún muy niño, entró en un convento de la Orden de San Cayetano, donde llamó desde un principio la atención por sus virtudes y su excepcional talento.

Vacante la silla episcopal de Plasencia, fué designado para ocuparla y más tarde fué también arzobispo de Nápoles.

Nada más se ha logrado averiguar de su santa vida.

CORSETS GUILLEN

EL MAS ELEGANTE

Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3.537.

DE ESCRIMA

El Campeonato nacional de espada

Al Sr. D. Enrico Rossini.—Profesor de esgrima.—Melilla.

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: Con verdadera satisfacción he leído la carta publicada por usted en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, a propósito del Campeonato nacional de espada. Tan poco acostumbrados estamos a la justicia, que extraña un poco verla prodigada en la forma que usted se sirve hacerla.

Cierto es que nuestros propósitos tienden desde luego a fomentar en España el *sport* de la esgrima. Un puñado de jóvenes animosos y dispuestos a conservar tradiciones muy gloriosas de nuestro país, se acercó a nosotros pidiendo nuestra modesta cooperación, y no vacilamos un instante en otorgársela, con tanta amplitud como nos era dable concederla.

En cuantos concursos, *poules* o campeonatos serios y formales se nos reclame, tendremos siempre la misma satisfacción que ahora con motivo del Campeonato nacional de espada 1914.

Yo entiendo, lo he entendido siempre, desde los veintitrés años, en que por primera vez tuve caballerosamente que hacer uso de las armas en el terreno, que este ejercicio es absolutamente preciso para cuantos militan en las filas del Ejército, de la Armada, de la política o del periodismo.

Opino que el duelo debe desaparecer, pero juzgando las costumbres sociales que imperan actualmente hayan desaparecido. Porque los rastacueros, los «parvenus» pretenden seguir imperando, y no es dable a un hombre de honor dejar sin el debido castigo las ofensas ajenas, mucho más cuando su norma de conducta es no permitir el paso a las propias.

Opino también que, sin las derivaciones que la esgrima pueda tener en casos como a los que anteriormente me referí, es un ejercicio sano y saludable en sus aspectos moral y material.

Lo es en este término porque se trata de un *sport* completo, mediante el cual los músculos se desarrollan progresiva y gradualmente.

En cuanto al aspecto moral, todo el mundo sabe que los alumnos de las salas de esgrima se distinguen por su corrección, su amabilidad y su exquisitez de trato.

Habría excepciones, quién lo duda; pero el hábito constante del manejo de las armas reviste a los individuos de una benevolencia para los demás realmente admirable.

Las discusiones no derivan a giros desagradables y molestos; se contienen en el término prudencial que la buena educación y la cortesía señalan, y, en fin, como prueba palpable de ello está el hecho de que ningún duelo, yo no lo recuerdo al menos, nació en sala de armas.

He aquí explicada la protección que trato de prestar, siempre a cuantas fiestas de esgrima se organicen.

Señala usted en su carta un punto que no puedo contestar sino de una manera ambigua. ¡El campeonato de maestros de armas!

De buen grado trataría de organizar un campeonato para que los profesores de esgrima se encontraran en una «*poule*» seria y sin prevenciones o arreglos convenientes. Pero es muy difícil. Los profesores españoles de armas tienen una modestia lamentabilísima. Suponen que son menos fuertes que los extranjeros, que no van a hacer un buen papel o que van a poner en entredicho la fama española.

Yo creo que están en un error y que debían celebrar entre sí frecuentes «*matchs*» para entrenarse y lograr poner muy alto el pabellón español de la esgrima en los concursos internacionales.

El entrenamiento de los maestros españoles es muy deficiente, porque no tiran más que con sus alumnos, de los cuales poco o nada pueden aprender.

Dispuesto estoy, con la cooperación de todos los maestros de armas, a organizar un «*match*» público, serio, formal, sin que intervengan en él los golpes previamente convenidos ni los juegos de efecto.

Si los maestros españoles de esgrima se animen a concurrir a este «*match*», lo anun-

cio para el próximo mes de noviembre, mediante bases que pueden ser discutidas previamente.

Considérese usted, por consiguiente, notificado, y agradeciéndome de veras los términos en que se sirve expresarse respecto de mí, tengo el gusto de ofrecerme como su muy atento s. s. q. e. s. m.,
MARQUES DE PORTAGO

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

En el concurso abierto en este ministerio para la provisión de plazas en propiedad de auxiliares de Estadística se ha presentado una solicitud suscrita por una señorita que aspira a desempeñar una de las plazas.

Consultado el señor ministro de Instrucción pública sobre si debía admitirse o rechazarse esta solicitud, el Sr. Bergamín, dando una gran prueba de su espíritu amplio, y completamente de acuerdo con las más recientes teorías en favor del feminismo, ha resuelto que tanto esta solicitud, como cuantas se presenten para este concurso, que tendrá lugar en el mes de noviembre, sean admitidas y cursadas.

El Sr. Bergamín ha manifestado que en el repetido concurso serán preferidas aquellas señoras o señoritas que mayores títulos académicos presenten.

Consejo de Instrucción pública.
Los principales acuerdos en su última reunión han sido los siguientes:

Moción declarando incompatible el cargo de juez con la condición de opositor en un mismo Tribunal.

Creación de una Universidad iberoamericana.

Conceder en concurso la cátedra de Anatomía de la Facultad de Medicina de la Universidad de Madrid al doctor Porpeta.

Establecimiento del turno de traslación para la provisión de las cátedras en general.

Provisión de la plaza de auxiliar de Veterinaria en León.

Creación en la Universidad Central de una cátedra de Historia de las instituciones morales y políticas en América.

Escuelas Normales.

Anunciando a concurso entre maestras normales procedentes de la Escuela Superior del Magisterio una plaza de profesora numeraria de la sección de Ciencias vacante en la Normal de Maestras de León, dotada con el sueldo anual de 3.000 pesetas.

—Autorizando a doña María del Amparo Iruete y Roda para que se posesione en la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio del cargo de profesora numeraria de la sección de Ciencias de la Normal de Maestras de La Laguna (Canarias).

—Idem a D. Ricardo Mancho para que se posesione del cargo de profesor de Pedagogía en la Normal de Maestros de Zaragoza, en la de León.

Derechos pasivos del Magisterio.

Clasificaciones aprobadas.—Doña Rafaela Bello, maestra de Pornel del Campo, 525 pesetas anuales; D. Serafín Navarrete, de Formiche Alto, 472,50; D. Vicente Antón Montoro, de Pacheco, 940; D. Juan Calleja, de Pradales, 400; D. José Martínez de Piñeira, de Villaredón, 440; D. Francisco García de Quintanilla y Bohío, 350; D. Francisco de Paula, de Zaragoza, 1.000 pesetas; D. Manuel Pereira, de Farocero, 350; doña Carmen Alemany, de Vilavé, 525; y D. Andrés Gutiérrez, de Molledo, 312,50.

Pensiones concedidas.

A doña Asunción García, 270 pesetas; a doña Juana Martín Agüero y hermanos, 250; a doña Juana Macías, 676,66; a D. Benito González, 225; a doña Elvira Barrat, pesetas 291,66; a doña Adorata de la Iglesia, 400; y a D. Ramón Ameigueras, 250.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Retiro

Programa del concierto que la Banda Municipal ejecutará en el Retiro el jueves, a las seis de la tarde:

1.º *Las dos palomas*, suite del baile en dos actos. a) Entrada de ziganes. b) Escena y paso de las dos palomas. c) Tema y variaciones. d) Divertimiento. e) Danza húngara. f) Final. Messenger.

2.º *Marcha de El Profeta*, Meyerbeer.

3.º *Allegretto de la 7.ª sinfonía*, Beethoven.

4.º *Homenaje a Chueca*. Potpourri sobre motivos de sus más populares obras.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telef. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en *cock-tails* y refrescos americanos.

Degustación de *Yoghurty Kefir*.

Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168
CASA DE MODA

DE LA GUARDIA CIVIL

VIII

Prestigio, fuerza moral, moralidad.

El mayor prestigio y fuerza moral del Cuerpo es su primer elemento, y asegurar la moralidad de sus individuos, la base fundamental de esta institución. (Art. 2.º de la Cartilla de la Guardia Civil.)

Prestigio.—Concepto favorable que alcanza a una persona, cosa ó corporación; ascendiente, influencia, autoridad.

Fuerza moral.—Influjo ó preponderancia que ejerce una persona sobre el ánimo de otra ó otras, para hacerse obedecer y respetar. Debe ser la primera condición militar de las tropas y especialmente de sus jefes.

Moralidad.—Observación de las costumbres y de las acciones humanas, basada principalmente en el conocimiento y cumplimiento de los deberes. Discernimiento para juzgar de la bondad ó maldicia de las acciones. Inclinación natural a practicar el bien y practicarlo. Conformidad de las costumbres con una sana moral. Cualidad de lo moral. Virtuoso. Bondad de costumbres.

Definidos como quedan los tres conceptos de prestigio, fuerza moral y moralidad, y no olvidado el del honor, que constituyen el alma de los hermosos arts. 1.º y 2.º, lo que se exige en el 3.º, compostura, aseó, circunspección, buenos modales y reconocida honradez; las prohibiciones del 4.º, vejaciones, malas palabras, malos modos, acciones bruscas; las recomendaciones del 5.º, fidelidad en el deber, seriedad en el peligro, dignidad, prudencia y firmeza en el desempeño de sus funciones, para en síntesis decir que así se es más respetado que empleando amenazas; los consejos del 6.º: «El guardia debe ser prudente sin debilidad, firme sin violencia y político sin baja. No debe ser temido sino de los malhechores, ni temible sino a los enemigos del orden.»

¡Qué gallardía de estilo y concepto! Y las prevenciones del 7.º, en el que paternalmente, dulcemente, aconseja primero que las primeras armas deben ser la *persuasión* y la *fuerza moral*, y que sólo recorra a las que lleve consigo cuando se vea ofendido por otras armas ó sus palabras no hayan bastado, para al final, como un latigazo, secamente, pero sin dejar lugar a dudas, decir: «En este caso dejará siempre bien puesto el honor de las armas», no son otra cosa sino que ir desmenuzando para la mejor comprensión las distintas acepciones de honor, prestigio, fuerza moral y moralidad, para que, aprendidas de memoria, porque así lo exige la cartilla, se practiquen en el curso del servicio, estando por consecuencia ajustado a los más escrupulosos preceptos de la moral y del cumplimiento del deber cuanto han practicado, practican y practicarán los buenos guardias civiles.

La Guardia Civil tiene dos Códigos. Uno, el del honor, es la cartilla. Otro, el Código de Justicia militar. Al que deja de observar cuanto se le exige en el primero, se le expulsa. Ha dejado de tener por divisa el honor. Al que infringe ó comete algún hecho que caiga dentro del articulado del segundo, la Justicia, implacable, fría, dura, le hace sentir sus efectos. Son dos Códigos a castigar, a obligar, a cumplir fielmente sus obligaciones.

Bien es verdad que el guardia civil, como ningún otro funcionario, tiene mayor recompensa cuando se extralimita en el cumplimiento de su misión. También, como los Códigos, son dos distintos. Una, el que sus jefes lo faciliten. Otra, el recibir los plácemes y enhorabuena de las distintas clases de la sociedad.

¡Por eso se admira tanto a la Guardia Civil!

LADERA

CASA DE LA VILLA

Reforma de la Beneficencia domiciliaria.

Trátase del proyecto de Sánchez Anido, que este concejal titula Protectorado social de Madrid.

Realmente es un sistema que modifica radicalmente, sustancialmente, el sistema alemán ó de Elberfeld, seguido hasta hoy en la Beneficencia domiciliaria de Madrid.

Según el sistema de Sánchez Anido, des cansa aquella en la intervención, vigilancia y estímulo del vecindario de los distritos. Hasta ahora aquél no intervenía para nada, sino para pagar.

Según dicho sistema, el vecindario de los distritos elegirá las Juntas mediante un procedimiento original y sencillísimo. Cada teniente alcalde reunirá a los distintos grupos profesionales de un distrito: industriales, abogados, farmacéuticos, etc., y les invitará a que designe cada uno cuatro ó más representantes, y la suma de todos, incluyendo los vocales natos, constituirá la Junta de distrito.

Es también digna de estudio la organización de las Juntas de barrio y las funciones que les asigna en cuanto a informaciones de pobreza, a influencia educativa y moralizadora sobre los humildes, y la de ser un observatorio permanente de fenómenos sociales, tales como los relativos al estado de las costumbres, educación, instrucción, etc., que podrían servir de base a útiles reformas, no sólo municipales, sino legislativas.

No es menos digno de estudio lo que propone acerca de las Juntas de señoras, constituidas, según este sistema, por todos los elementos sociales de los distritos para los mismos fines que las de barrio, y, sobre todo, para luchar contra la mortalidad infantil, llevando a las madres la enseñanza que sus hijos requieren.

Esperamos que el Ayuntamiento se ocupará pronto de discutir esta proposición, llamada a dar juego por la revolución que introducirá en la Beneficencia domiciliaria.

Esperamos fundadamente que el señor alcalde irá adoptando del sistema Sánchez Anido todo aquello que no requiera el acuerdo

municipal, ó por lo menos preparar su realización.

Verbenas madrileñas.

«Desde tiempo inmemorial vienen celebrándose en Madrid periódicamente las pomposamente llamadas «*ferias* de septiembre», y, en plazo mucho menos remoto, las típicas «*verbenas*» de barrio.

El concejal que suscribe aplaza para fecha muy próxima la presentación al Ayuntamiento de una modesta iniciativa acerca de la transformación de las actuales «*ferias*» en otras dignas de una capital moderna, en las que hermanados la nobleza, el pueblo, la industria, el comercio, la Prensa, el arte y todos cuantos elementos representan colectividades que integran la vida de la corte, se consiguiera implantar en dos épocas del año, que podrían ser los meses de mayo y octubre, la celebración de exposiciones regionales, certámenes, concursos y toda clase de festejos.

La idea que informa esta proposición, que hoy tengo el honor de presentar al Ayuntamiento, es mucho más limitada y modesta.

En el ánimo de todos está ese aspecto deplorable que presentan las instalaciones del modesto comercio que acude a las ferias y a las verbenas. Aunque en la presentación de aquellas campea la mayor variedad, todas coinciden en el mal gusto y en la sordidez y aspecto repugnante de sus tinglados, aparte del peligro que supone para la salud pública el hecho de que los géneros que se expenden estén en íntimo contacto con maderas viejas, tablas de catre, telas mugrientas, arpilleras, sábanas, colchas, etc., etc.

Con objeto de evitar, por higiene y estética, tales demasías, el concejal que suscribe propone lo siguiente:

Por medio de concurso ó por encargo directo a los arquitectos municipales se proyectarán y ejecutarán, por cuenta del Municipio, diversos modelos de kioscos, con variedad de dimensiones, de un conjunto artístico y sencillo, y fácilmente desmontables.

Esos kioscos ó puestos serán instalados en las ferias y verbenas por el Ayuntamiento, siendo alquilados por los vendedores que lo soliciten.

El alquiler de estos kioscos será muy módico, y su coste estará en relación con el actual precio por metros de terreno fijado para estas fiestas.

Una vez adoptado este acuerdo será prohibido en absoluto establecer en dichos sitios otros puestos fijos ni ambulantes.

Casas Consistoriales de Madrid, a 15 de junio de 1914.—Luis Mesonero Romanos.»

PEDRO HERCE, Carmen, 3. Se saldan en condiciones excepcionales de precios varias partidas de tejidos de lana, ídem de seda, confecciones, plumas, flores, encajes y otros artículos.

ATENEOS DE MADRID

Renovación de cargos.

En las elecciones celebradas el día 15 del actual para renovación de cargos de las Mesas de las Secciones han sido elegidos los señores siguientes:

Sección de Filosofía.

Presidente, D. José Ortega y Gasset.—Vicepresidente, D. Manuel García Moreno.—Secretario primero, D. José Chacón.—Idem segundo, D. Eduardo Ruiz Carrillo.—Idem tercero, D. Miguel Hernández Cerrá.—Idem cuarto, D. José Carroño.

Sección de Ciencias Morales y Políticas.

Presidente, D. Melquíades Álvarez.—Vicepresidente, D. Antonio Dubois.—Secretario primero, D. Luis Mendizábal.—Idem segundo, D. Carlos Merino.—Idem tercero, don José Calvo Sotelo.—Idem cuarto, D. Francisco Alvarez Machuca.

Sección de Ciencias históricas.

Presidente, D. Juan Vázquez de Mella.—Vicepresidente, D. L. Obregón.—Secretario primero, D. Agustín Millares.—Idem segundo, D. Joaquín Noguera.—Idem tercero, don Ricardo Begoña.—Idem cuarto, D. L. Rosillos.

Sección de Literatura.

Presidente, D. Francisco A. de Icaza.—Vicepresidente, D. Víctor Said de Armeto.—Secretario primero, D. Cipriano Rivas.—Idem segundo, D. Pedro Salinas.—Idem tercero, D. Luis Fernández Ardavin.—Idem cuarto, D. Juan José Llovet.

Sección de Música.

Presidente, D. Miguel Salvador.—Vicepresidente, D. Rudesindo Montoto.—Secretario primero, D. Angel Vegue.—Idem segundo, D. Demetrio Ortiz Redondo.—Idem tercero, D. Juan Mantecón.—Idem cuarto, D. Adolfo Salazar.

Sección de Artes plásticas.

Presidente, D. Manuel B. Cossío.—Vicepresidente, D. Ricardo Orueta.—Secretario primero, D. Juan Allendesalazar.—Idem segundo, D. Manuel Abril.—Idem tercero, don Juan Lafora.—Idem cuarto, D. Juan González Olmedilla.

Sección de Ciencias exactas.

Presidente, D. Luis de Hoyos Sáinz.—Vicepresidente, D. Juan Serrano.—Secretario primero, D. Honorato de Castro.—Idem segundo, D. José María Otaola.—Idem tercero.—D. Manuel García Miranda.—Idem cuarto, D. Salvador Moret.

El miércoles 17, a las siete de la tarde, el Sr. D. Alberto Gerschunoff dará una conferencia sobre «*Evolución de la literatura argentina en relación con la española*».

¡DICHOSOS ELLOS!

La gente envidia a los bañistas que pasan la temporada en el Balneario de Solares, y la razón es justa: una temporada deliciosa y la curación de sus dolencias del tubo digestivo. ¡Ahí es nada!

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Aptitud para el ascenso.

Se le reconoce al teniente coronel de Caballería D. Francisco de Francisco Díaz.

Licencia.

Se conceden cuatro meses, por asuntos propios, al consejero togado, en reserva, D. Mariano Jiménez Martínez.

Retiros.

Pasan a dicha situación los auditores de división D. Manuel González Cabrera y don Francisco García Garmendia, y el subinspector médico de segunda D. Ramón de la Peña Blasco.

Inválidos.

Se concede ingreso en el Cuerpo al comandante de Infantería D. Valentín Benedicto.

Academia de Intendencia.

Tribunales de ingreso.

Primer ejercicio.—Presidente, mayor don Emilio Cromata Abaria.

Segundo y tercer ejercicios.—Presidente, oficial primero D. Antonio Boragrega; vocales: oficiales primeros D. Ramón Landá, don Angel de Diego y D. José Rovira, y oficiales segundos D. José Bartín Urbina y D. Francisco Rueda.

Cuarto ejercicio.—Presidente, mayor don Angel Llorente; vocales: oficiales primeros D. José Barcos Jiménez, D. Carlos Gofí y D. Rafael Leira, y oficiales segundos don Manuel de Diego y D. Bernardo Galán.

Quinto ejercicio.—Presidente, mayor don Francisco Calvo; vocales: oficiales primeros D. Eduardo Codino, D. Atilano Lázaro y D. Mariano Delsué, y oficiales segundos don Alfredo Canedo y D. Jacinto Vázquez.

BOLSA DE DIAMANTES

DEMETRIO GARCIA DEL RIO

Compra de toda clase de joyas y piedras preciosas. Visiten esta Casa después de conocer los precios de las demás. No confundirse con alguna tienda; es el piso entresuelo. ESPOZ Y MINA, 3. PISO ENTRESUELO

LOS TEATROS

GACETILLAS

Zarzuela.—El jueves por la tarde en este teatro se celebrará un *vermouth* de moda, representándose la colosal obra *Maruxa*, siendo fácil poder asegurar que no quedará una localidad por ocupar, dado el éxito creciente de esta hermosísima ópera, que cada vez que se escucha agrada más.

Todas las noches, *Maruxa*.
Parish.—El jueves, a las cuatro y media de la tarde, gran *matinée* infantil especial para niños, Ardath y sus cocodrilo, los celebrados Antonet y Walter; los excéntricos cómicos Camille y todos los artistas de la nueva compañía de Circo.

A las nueve y media de la noche, 10.ª gran gala de abono, programa selecto por todos los artistas de la Compañía de William Parish.

Magic-Parh.—Entre el paseo de Rosales y la calle de Ferraz se inaugurará durante los últimos días del presente mes de junio este espacioso Parque de recreos, cuyas atracciones serán este verano muy agradables para el público madrileño.

Además del tiro al blanco, servido por distinguidas señoras; academia de billar, dirigida por reputados profesores; banda de música en el paseo circular instalado al efecto; juego del pato, tómbola, restaurant, etc., etcétera, una completísima compañía de zarzuela, de la que forman parte Blanca Pozas y el primer actor Francisco Alarcón, representará escogidas zarzuelas del repertorio, alternando con las que para este teatro han entregado a la Dirección los más aplaudidos autores del género chico.

El espectáculo constará, además de las atracciones, de la representación de dos zarzuelas: una a las diez y otra a las doce de la noche.

El buen gusto proverbial del culto público madrileño sabrá contribuir al éxito de esta temporada llenando a diario este Parque de recreos.

CINES Y VARIETES

Ciudad Lineal.—El próximo sábado, día 20, se inaugurará la temporada de verano de este lindo parque de diversiones, el más higiénico y lindo por el lugar en que se halla situado y la belleza del paisaje que le rodea y el verdadero lujo con que está instalado.

A las muchas diversiones ya conocidas del público madrileño, que como todos los años harán de este parque el lugar predilecto para reunirse, se han agregado otras muchas más, llegando a poderse disfrutar dentro del parque, sin necesidad de utilizar el espectáculo del kursaal, que este año ha de ser soberbio, como ya indicaremos, de cuarenta distintas diversiones a cual más amena.

De los números que han de actuar en el kursaal nada decimos hoy por no hacer demasiado extensa esta noticia; pero lo haremos en breve, puesto que, como decimos, dichos números han de superar extraordinariamente a los de años anteriores.

GRAN TEATRO del cinematógrafo.

Exito formidable.—Emoción inmensa.

El fingido magistrado

Quinta película de la serie

FANTOMAS

Proyectada ante SS. MM. con gran éxito. Exclusivas de esta Empresa. Pácos, 4 ptas. Butacas, 0,50. General, 0,15

TIROS EN LA CASA DE CANONIGOS

UN MUERTO Y UN HERIDO

Esta tarde, á la hora en que funcionan en la Casa de Canónigos todos los Juzgados y se hallaban atestados de público los pasillos donde están las Escribanías, sonaron cuatro disparos de arma de fuego en el que conduce á la Escribanía del Sr. Angulo.

Está situado en el fondo del edificio, y es uno de los corredores más ocultos de la casa. ¿Qué ocurría?

Difficil era la información en los primeros momentos. Unicamente se sabía que dos individuos que se hallaban dialogando en el extremo del pasillo eran los protagonistas del extraño drama desarrollado en el local de los Juzgados y encima del que ocupa el de guardia.

De uno de los protagonistas se sabía que era un perito calígrafo muy conocido y apreciado en la Casa de Canónigos y entre la gente perteneciente á la curia, D. Darío Cordero, que se hallaba al ocurrir el suceso recorriendo las oficinas en funciones de su cargo, por tener, como perito calígrafo, asuntos en la mayoría de las Escribanías.

Al sonar los tiros, dos ó tres señores que se hallaban cerca acudieron precipitadamente, entre ellos el oficial de la Escribanía señor Anguita, viendo recostado en la pared, á punto de desplomarse en el suelo, al Sr. Cordero, que decía:

—¡Me ha matado! ¡Me ha matado! ¡Lo siento por mis pobres hijos!

Cerca del Sr. Cordero había un hombre en el suelo con un balazo en la cabeza y en estado agónico.

Instantáneamente, el Sr. Augusto y otros funcionarios de la casa metieron en un coche al herido y le trasladaron á la Policlínica de la calle de Tamayo.

En la Casa de Socorro. El Sr. Cordero se hallaba gravemente herido de tres balazos, y era urgente su asistencia.

El Juzgado de guardia, que era el de la Universidad, se personó en el acto en la Policlínica, procediendo sin perder segundo á tomar declaración al paciente, aprovechando los instantes, que eran de extrema urgencia por la importancia de las heridas.

Mientras los doctores Alonso y Roldán, con el practicante Sr. Chinchilla, realizaban la primera cura, el Sr. Cordero pudo dar alguna noticia del agresor y ligeros pormenores del origen del sangriento suceso.

Declara el agredido. El herido manifestó que hacía muchísimo tiempo que conocía á su agresor, que se llamaba Feliciano Martínez.

Constantemente le asediaba con peticiones de dinero, á las cuales no podía siempre acceder el Sr. Cordero.

Esta tarde, hallándose el declarante en el pasillo, se le presentó el Feliciano, que era un sujeto de unos cuarenta y ocho años de edad, de regular estatura y fornido, y le detuvo con tono un tanto insolente para saberle.

El Sr. Cordero trató de excusarse. Pero el pediegüño le dijo que necesitaba con verdadera precisión dinero hoy mismo, porque tenía gravemente enferma á una hija.

—Lo siento muchísimo—agregó el señor Cordero;—pero yo no puedo hacer nada. Porque no voy, como usted comprenderá, á robarlo para dárselo á usted.

Entonces el Feliciano dió un paso atrás, y empuñando un revólver, le disparó rápidamente tres tiros.

El agredido intentó hacer también uso de una pistola, y todavía se ignora si llegó á disparar, porque las primeras noticias no lo aclaran.

Lo cierto es que el Sr. Cordero recibió tres balazos que le ocasionaron otras tantas heridas graves: una penetrante en la región subclavicular izquierda, otra en la región frontal, y otra en la malar derecha.

El agresor murió momentos después, en el mismo lugar del suceso, no se sabe si por haberse disparado él mismo el cuarto tiro, ó si por efecto de algún disparo que le haría en defensa propia el Sr. Cordero.

El cadáver fué trasladado también á la Policlínica de la calle de Tamayo.

Este tenía un solo balazo en la cabeza, cuyo orificio de entrada se veía en la sien derecha, y el de salida en el frontal, por encima de la ceja izquierda, con fractura de los huesos del cráneo.

El juez de guardia. Después de haber tomado declaración al herido se trasladó el juez de guardia, Sr. Moreno, á la Casa de Canónigos y pasillo del entresuelo donde ocurrió el trágico suceso.

Allí estuvo reconociendo las armas, que eran un revólver y una pistola, y tomando declaración á algunos testigos del suceso, el cual, á la hora en que escribimos estas líneas, no estaba del todo aclarado.

Una joven desmayada. Cerca de los actores de este drama se hallaba una joven de diez y siete años, llamada Leonor Berenguer Alonso, que tenía que prestar declaración en una de las Escribanías próximas.

La muchacha, al oír las detonaciones, lanzó un grito y cayó desvanecida.

El agente de la Cruz Roja Jacinto Guillén acudió en su auxilio y la condujo á la Policlínica de Tamayo.

Las heridas. El médico forense D. Cipriano Moreno, por encargo especial del juez de guardia, ha reconocido el herido y ha informado en el sentido de que la herida que sufre en la cabeza y cara no ofrecen gravedad; pero la que tiene en el pecho es de tal punto gravísima que se teme por la vida del que la sufre.

Dos armas. En el sitio de la ocurrencia se han encontrado dos armas: una pistola del calibre 9 y un revólver Smith, de reglamento.

La pistola tiene descargadas dos cápsulas y otras dos del revólver.

Resulta, por tanto, oscura y hasta enigmática la forma en que se ha desarrollado el su-

ceso, pues como el agredido tiene tres heridas y su contrario no presenta más que una, no hay modo de explicarse la forma en que han hecho uso de las armas.

¿Llevaba el agresor las dos que han sido encontradas, revólver y pistola?

¿Le arrebató el agresor el arma á su contrario para poder hacer el tercer disparo, caso de que aquél intentara defenderse?

El herido niega que hiciera uso de ningún arma para defenderse.

Por eso se cree que, en efecto, el agresor llevaba las dos armas, hizo con ellas tres disparos é intentó suicidarse después.

La pistola y el revólver fueron descargados en presencia del Juzgado por el oficial de Buenavista D. Manuel Leyda.

El herido ha sido trasladado á su domicilio, plaza de Santa Bárbara, núm. 7.

El lugar del suceso. Se inició la discusión en una de las Escribanías y se desarrolló en el despacho de los peritos calígrafos.

Repetimos que se ignora cómo ocurrió la terrible escena, pues no fué vista por nadie.

Se supone que no es sólo una cuestión de dinero el móvil del suceso, pues no se explica el hecho de denegarle el perito una pequeña cantidad á su agresor fuera motivo bastante para que éste se exasperase hasta el punto de cometer el delito que ha realizado.

Comprar gangas

Escopetas, máquinas escribir, aparatos fotográficos, maletas, relojería, joyería. Única Casa que vende de ocasión en Madrid. Mesas billar, 100 ptas. Al Todo de Ocasión. FUENCARRAL, 45, TIENDA

La Exposición Universal de Madrid

La Comisión gestora de la Exposición Universal nombrada por el Centro de Hijos de Madrid ha acordado convocar para el sábado á una reunión de entidades y representaciones populares madrileñas y personas que se hayan distinguido en pro de la Exposición, para constituir la Junta magna.

Esta Comisión gestora se propone desde luego dar un carácter ejecutivo y práctico á sus trabajos, y al efecto comienza por suplicar la asistencia á la expresada reunión á los que sean partidarios decididos de la Exposición, es decir, los resueltos á hacer, á trabajar, no perdiendo el tiempo en discutir, por lo cual los no convencidos no se considerarán invitados, y se procurará que la Junta magna no sea remanso donde vayan á paralizarse las energías.

Se acudirá á todos los medios de levantar la opinión hasta que cristalice el anhelo, que es obra de justicia también de que Madrid, burlado tantas veces en sus aspiraciones, celebre con el esplendor que requiere la capital de España su Exposición internacional.

ACEDIAS.-VOMITOS

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos, que se corrigen inmediatamente con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencias al vómito.

GUERRA Y MARINA

Declaración de pensiones

La relación de las pensiones declaradas por el Consejo Supremo de Guerra y Marina durante la primera quincena del mes actual es la siguiente:

- Doña María Pizá Bujosa, 1.125 pesetas anuales.
Doña María de los Milagros Nieto Miguélez y hermanos, 625.
Doña Anacleto Caverro Carballo, 1.250.
Doña María Jesús López Martínez, 1.125.
Doña Inocencia Santos Sangüesa, 400.
Doña María Larrar Montoya, 2.062,50.
Doña Antonia Farasac Arau, 1.650.
D. Joaquín Cruz Bellido y hermano, 625.
Doña María Victoria Pérez Martínez y hermanos, 625.
Doña María de la Encarnación Gómez Pareja, 1.125.
Doña Julieta María de la Soledad y Sanz Ibarrola y hermana, 625.
Doña Consuelo Fernández Pérez, 1.650.
Doña Elisa Leyda Mafes, 1.100.
Doña Mariana Reynoso Mateo, 1.650.
Doña Isabel Regoni Barbero, 470.
Doña Hortensia Febrero de las Cuevas y hermana, 1.125.
Doña María del Rosario Sánchez Ellas, 750.
Doña Josefa Barques Marqués, 750.
Doña María de los Dolores Venegas Sánchez, 1.125.
Doña Tomasa Fraile Gamboa, 470.
Doña María de las Nieves Gil Pérez, 470.
Doña Justa Larena Acevedo, 625.
Doña Emilia Aláez Cardona, 470.
Doña Magdalena Cabrinety Guterres y hermana, 4.500.
Doña Florencia Hidalgo Salcedo y hermana, 1.125.
Doña María de la Concepción Alonso Preciado, 1.650.
Doña María de los Dolores Sotelo Llorente, 1.125.
Doña Concepción Lamadrid Rueda, 825.
Doña Rafaela Morera Aguilar, 360.
Doña Emilia de Flores Cavioces y hermana, 3.750.
Doña Milagros Calvo Graudal, 1.250.
Doña Antonia Rivera, 400.
Doña María Concepción Clotilde (conocida por Clotilde) Garrote Calviño, 833,35.
Doña Matilde Huguet López y hermano, 1.650.
Doña Benita Bosch Casanovas, 1.250.
Doña Concepción Gómez Gómez, doña Bernardina Campoy López y hermanos, 400.
Doña Vicenta Abuja Rico, 2.500.
Doña Luisa Fernández Cuevas del Corral, 800.
D. Vicente Faredes Niñas, 1.125.

- Doña María de las Mercedes Botas Botas, 1.125.
Doña Josefina García Delgado, 470.
Doña Angela Rodríguez Gómez, 470.
Doña María del Mar Alvarez de Sotomayor Roldán, 1.650.
Doña Joaquina Martos González, 470.
Doña María Belén Mancocho Liebana, 1.750.
Doña Isabel González Luna, 1.125.
Doña Concepción Soto Rajas, 1.125.
Doña Ana Ferrer Callejas, 3.750.
Doña Mónica Hernández Medrano, 625.
D. Martín Blázquez Fernández y doña Juana Rosa Blázquez Esteban, 821,25.
Doña Eugenia Repiso Caldu, 1.250.
Doña María del Carmen Rodríguez Martín y hermanas, 625.
Doña Ildefonsa María de la Paz Cenigoina Begoña, 625.
Doña Concepción Fernández Seoane, 1.125.
Doña Antonia Guirao Cascales, 1.125.
D. Jesús Bernabé Navarro y entenados, 470.
Doña Honorina Fontela Campomanes, 1.725.

¡Qué importa el calor!

En Madrid se puede pasar cómodamente el verano acondicionando las casas con persianas, esterillas japonesas y el linóleum que se vende en los grandes almacenes de la calle de ESPARTEROS, 3, y CARMEN, 20 al 24.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Ley concediendo un crédito extraordinario, que no podrá exceder de pesetas 500.000, con cargo á un capítulo adicional del presupuesto de gastos del ministerio de la Gobernación, para los que origine la reunión en esta corte del VII Congreso de la Unión Universal de Correos.

—Otra eximiendo á doña María de las Mercedes Moret Beruete Prendergast Moret del pago de todo impuesto sobre grandezas y títulos por la creación del de marqués de Moret.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden suspendiendo los efectos de la de 16 de abril último, que declaró no haber lugar á reservar á D. José Estévez Carrera el Registro de la propiedad de Nájera para cuando cesare en la representación parlamentaria como diputado á Cortes, y quedando, por tanto, sin efecto el concurso anunciado para proveer el referido Registro.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se signifique al ministro de la Gobernación la conveniencia de que obligue al Ayuntamiento de Lérida á facilitar local adecuado para que, sin pérdida de tiempo, se reanuden las clases en la Escuela práctica graduada aneja á la Normal de maestros de la referida capital.

—Otra (rectificada) declarando de utilidad pública la adquisición de las casas de propiedad particular que se mencionan, enclavadas dentro del recinto de la Alhambra de Granada.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Caracas del súbido español Miguel del Pino.

Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Lista de todas las Notarías existentes clasificadas por categorías.

Consejo Supremo de Guerra y Marina.—Relación de las pensiones declaradas por este Consejo Supremo durante la primera quincena del mes actual.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Dejando sin efecto la circular de este Centro de 2 de septiembre de 1913 (Gaceta del 3), relativa al estado sanitario de la provincia de Santa Fe.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Aguas.—Resolviendo el expediente de aprovechamiento de aguas en el río Mijares (Teruel), incoado por D. Pedro Guillén en 3 de enero de 1912, y el presentado en competencia con el anterior por D. José Torán.

GRAN HOTEL DE PARIS

PUERTA DEL SOL

Habitaciones y departamentos para familias, con cuarto de baño, lavabo, bider y W. C. con luz y ventilación directa, sin pensión ó con ella.

NOTICIAS GENERALES

Su Majestad la Reina doña María Cristina ha suspendido las audiencias.

La Srta. Dolores Galán de la Torre y sus hermanitas Luisita, Luisito y Pepito no han enviado diez pesetas para la infeliz familia repatriada de Méjico.

En nombre de los favorecidos agradecemos mucho este donativo á los generosos donantes.

La distinguida esposa del doctor Carazo ha dado á luz una robusta niña. Madre é hija se encuentran perfectamente.

El jueves 18 del actual, á las siete de la tarde, en el salón de actos del Centro del Ejército y de la Armada continuará sus anunciadas conferencias el reputado médico militar doctor César Juarros, versando la sexta y última sobre el tema «La alienación en la tropa y su vigilancia».

La entrada será pública.

Se pone en conocimiento de los señores socios de la cuarta Comisión de la Cruz Roja, distrito Hospital Centro, que el jueves 18, á las nueve y media de la noche, celebrará junta general en el domicilio social (Cabeza, 36), para tratar asuntos de interés y aprobación de cuentas.

Se aplica la puntual asistencia.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

Á las tres y media ocupa la presidencia el general Azcárraga, y comienza la sesión, con escaso número de senadores.

En el banco azul el ministro de Instrucción pública.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

ORDEN DEL DIA

Continúa el debate sobre la interpelación acerca de la validez de los estudios hechos en el Colegio Alemán.

El Sr. RUIZ JIMENEZ rectifica, volviendo á insistir en que existe contradicción en lo dicho por el ministro de Instrucción pública en el Congreso y en el Senado acerca de la gravedad de la disposición dada por el mismo Sr. Ruiz Jiménez sobre la validez de estudios y títulos de bachiller obtenidos en establecimientos extranjeros.

Insiste en el estudio del preámbulo de su disposición, que fundamenta en el deseo de atraer á España á los estudiantes sudamericanos.

Continúa la defensa de su precitada disposición, y afirma que si el ministro de Instrucción pública hubiera expresado en el Congreso lo mismo que en el Senado, no hubiera explicado su interpelación.

Después hace un extenso análisis de la disposición del Sr. Bergamín sobre validez de los estudios del Colegio Alemán, establecido en Madrid, concedida á un alumno.

Entran en la Cámara los ministros de Marina y de Fomento.

También entra en la Cámara gran número de senadores, que forman grupos y entablan amena conversación.

Se suspende esta discusión y son definitivamente aprobados en votación ordinaria los proyectos de ley de fuerzas permanentes del Ejército para el corriente año de 1914; de fuerzas navales para el corriente año de 1914; concediendo un crédito extraordinario de 249.581 pesetas 47 céntimos al presupuesto vigente del ministerio de la Gobernación, para recomposición y tendido de cables; concediendo un suplemento de crédito de 200.000 pesetas al presupuesto vigente del ministerio de Estado, para socorro de los españoles desvalidos de Méjico; concediendo un crédito extraordinario de dos millones de pesetas para la adquisición, sin las formalidades de subasta, de un edificio destinado á Presidencia del Consejo de Ministros; regulando el ingreso, ascenso y separación de los funcionarios administrativos pertenecientes á la Presidencia del Consejo de Ministros, y el relativo á la construcción de un ferrocarril de Camínreal á Zaragoza.

Continúa la discusión de la interpelación sobre la validez de estudios hechos en el Colegio Alemán.

El Sr. GARAY interviene para alusiones, asegurando que la real orden del Sr. Bergamín es hija legítima del real decreto del señor Ruiz Jiménez, y además rechaza el que para los alumnos españoles sea distinto el criterio que para los alemanes, pues á unos y á otros se les debe conceder validez académica á sus estudios.

Defiende calurosamente los procedimientos pedagógicos alemanes.

Asegura que se da validez á los estudios españoles en Alemania, si bien no pueden matricularse directamente en Facultad, porque en Alemania es distinto el régimen, y después del bachillerato se hacen tres años de estudios de preparación para ingresar en las Universidades.

El Sr. PEREZ CABALLERO interviene para alusiones, asegurando que si la real orden del Sr. Bergamín no tiene más alcance que el restringido de dar validez en el Extranjero á los títulos expedidos en el Colegio Alemán, no había para qué relacionarla con el real decreto del Sr. Ruiz Jiménez, cuyo alcance es el de dar validez á títulos obtenidos en establecimientos residentes en el Extranjero.

Le extraña que si le parecía al ministro de Instrucción pública peligroso el real decreto referido, hasta el punto de pensar en anularlo, se apoyase en aquella disposición para aplicarla al caso del Colegio Alemán.

Después, al tratar de la reciprocidad internacional, se ocupa del Convenio comercial con Italia.

Se extiende mucho acerca de la conveniencia del intercambio intelectual, que resuelve el acertado decreto del Sr. Ruiz Jiménez, y por no haberlo anulado felicita al ministro de Instrucción pública.

Pero le censura por la real orden referente al Colegio Alemán, cuya concesión de privilegio cree que constituye un atentado á la sagrada soberanía nacional.

Parece, dice, que los Gobiernos conservadores tienen el atavismo de conceder á los extranjeros lo que no conceden á los españoles, y para demostrar lo delicado de estas concesiones cita el Protocolo de 1877 concediendo privilegios á Cuba, á los nacionales y nacionalizados en los Estados Unidos, que cree fueran causa de la guerra.

Sostiene que la resistencia en concesiones de enseñanza está en el deseo de las naciones de atraerse á los extranjeros para que se nacionalicen.

Termina pidiendo sea modificada la real orden dando á la enseñanza del Colegio Alemán carácter nacional.

El Sr. POLO Y PEYROLON interviene para alusiones, y entre otras cosas afirma que los profesores españoles tienen manga ancha, lo mismo en la enseñanza oficial que libre.

Atribuye las deficiencias de la enseñanza á la falta de una reglamentación acertada y de leyes apropiadas.

Rompe una lanza en favor de la libertad de enseñanza, sosteniendo que la competencia sería un estímulo conveniente y afirma que los partidos liberales se ha mostrado con-

trarios á la verdadera libertad de enseñanza. Después explica un curso de Derecho político, definiendo el Estado, haciendo la división de Poderes y llegando hasta el minucioso estudio del aspecto docente, que niega al Estado.

EN EL CONGRESO

LA SESION

El Sr. González Besada abre la sesión á las tres de la tarde.

En el banco azul, el ministro de la Gobernación.

En los escaños, media docena de diputados.

Las tribunas, repletas, predominando las señoras.

Ruegos y preguntas.

El Sr. ARIAS DE MIRANDA se lamenta de que al lado del crédito de 10 millones de pesetas para las Exposiciones de Barcelona no se presentase otro para remediar la situación de varias provincias que han sufrido grandes daños con motivo de los últimos temporales.

El ministro de HACIENDA reconoce que no pasa día sin que se tenga conocimiento de una nueva provincia que ha sufrido los efectos de los temporales.

Añade que el Gobierno se preocupa del asunto; que está recogiendo todos los datos referentes al mismo, y espera, con la rapidez posible, buscar una solución á esas calamidades.

El Sr. BARBER formula un ruego relacionado con los foros en Galicia.

También se ocupa de los escándalos ocurridos en las elecciones de Chantada y Viveiro, donde, por haberlas perdido el Gobierno, tratan de anularse.

Pide al ministro de la Gobernación que recoja los delegados gubernativos y haga que se respete el voto de los electores.

El ministro de HACIENDA le contesta, diciendo que es un asunto de gran importancia, el cual no puede dejarse á la iniciativa parlamentaria, asegurando que el Gobierno estudia el asunto.

El ministro de la GOBERNACION contesta también al Sr. Barber, manifestando que cree exagerados los informes recibidos por este diputado, y que confía en que el gobernador de Lugo hará cuanto sea necesario por que sea respetada la ley.

El Sr. BARRIOBERO formula diversos ruegos á distintos ministros.

Los ministros de HACIENDA y GOBERNACION le contestan; pero tanto á éstos como al Sr. BARRIOBERO no se les oye desde la tribuna, pues la Cámara está distraída y los diputados forman corrillos, hablando en voz alta.

ORDEN DEL DIA

Se aprueban varios dictámenes.

Mensaje de la Corona.

Continúa el debate á la contestación al Mensaje de la Corona.

El Sr. SENANTE aboga por la desaparición de los actuales partidos para que vengan al Parlamento, no la representación privativa de aquéllos, sino la de los intereses generales de los mismos.

Trata de las causas de la crisis y dice que todo cuanto se ha dicho no son más que convencionalismos.

Dedica grandes elogios al conde de Romanones, recordando que hace bastantes años venía señalándosele como futuro jefe del partido liberal.

Lee un discurso del conde de Romanones, en el cual dice que habla que tener mayorías en los Municipios, en todas partes, porque es la única manera de poder servir á los amigos.

Afirma que la descomposición interna del partido conservador la reconocía el señor Maura en su nota de 1.º de enero de 1913; por esto no le extrañó al orador la solución de la crisis.

Reconoce la influencia de las izquierdas en el Alcázar Regio, y que también repercutió allí el grito de «Maura, no», proscribiendo con esto del Poder al Sr. Maura.

Habla de la actuación del partido liberal, y llama al conde de Romanones profesional de la política.

(Los liberales protestan de la palabra.)

El Sr. SENANTE: Sí, profesionales de la política.

El señor conde de ROMANONES: Profesionales de la política somos todos. Su señoría el primero.

El Sr. SENANTE: He dicho esa palabra porque os creo como una oligarquía, que alterna en el Poder con otros partidos, y os considero los más perjudiciales á mi Patria.

Signe el Sr. Senante acometiendo á los liberales.

El Sr. LOPEZ BALLESTEROS: No nos extraña, puesto que S. S. parte de la base de que el liberalismo es pecado.

El Sr. SENANTE sigue combatiendo la política de los partidos liberales.

Después de largas disquisiciones acerca de sí entre los liberales hay pleitos mayores ó menores que en el campo conservador, pasa á ocuparse de la significación del actual Gobierno.

A juicio del orador, el Gobierno del señor Dato significa un paso hacia la izquierda.

Pregunta al Gobierno si en las circunstancias de 1909 procedería igual que lo hizo el Sr. Maura.

Se extraña de ver en el Gobierno á los señores marqués del Vadillo, Ugarte y marqués de Lema, porque no han rectificado nada de la obra del partido liberal.

Insiste en que este Gobierno es una rectificación de 1909, y lo prueba el hecho de que ha indultado este Gobierno á varios sentenciados de aquella época.

Ataca también la política del Sr. Alvarez.

La existencia del movimiento político desarrollado por la juventud ha sido objeto del examen del Sr. Senante, manifestando que el Sr. Maura la alienta y el Gobierno no.

A juicio del diputado integrista, el Sr. Maura es mucho más liberal y más amante de la libertad que los mismos republicanos.

Esperaba el Sr. Senante que el Sr. Maura se pusiera al frente de las derechas españolas; pero no ha sido así, porque el Sr. Maura ha declarado que está donde estaba.

El Sr. Maura es más liberal que vosotros, señores de la izquierda, porque está dispuesto a llevar el espíritu revolucionario a las leyes, siempre que vosotros, por medio de la propaganda leal, sin salir de la legalidad, conquistéis la mayoría del país.

Lo que no quiere el Sr. Maura es que una minoría pretenda imponer las leyes.

Es más amante de la libertad que vosotros, porque vosotros queréis vencer en nombre de la libertad; pero a reserva de condicionar y limitar la libertad, tan pronto como el Poder esté en vuestros manos.

Y eso no es amar la libertad.

Las formas políticas no son cosas sustanciales, ya que con todas pueden cumplirse las leyes, siempre que den primacía a la Iglesia.

Interrumpen los republicanos, y el señor SENANTE dice: Pido la supremacía de la Iglesia, porque concedo supremacía a Dios.

Habla de la parte del discurso del señor ministro de la Gobernación con que trataba de contestar al Sr. Lerroux sobre si gobierna ó no el espíritu de la revolución, para decirle: Que no consiste todo en el mito y la asonada, porque es mucho peor la colaboración ó la imposición del espíritu revolucionario cerca de los Gobiernos.

Recuerda que condenó enérgicamente el atentado personal de Canalejas, como habla condenado en su día las frases de excitación al atentado, porque para él las izquierdas, con sus insanas, perversas propagandas, son las responsables morales de aquellos hechos, dignos de execración.

El Sr. AZCARATE habla para alusiones. Después de aludir a los conservadores de Francia é Inglaterra, examina estas palabras, pronunciadas por el Sr. Goicoechea en el mitin del domingo en la Zarzuela: «Asistimos a la transformación del régimen constitucional, y la crisis de octubre último es una prueba».

Dedica unos párrafos para mostrarse conforme con esas palabras y deducir que en todos los países el partido conservador es liberal, porque procede de la revolución.

El Sr. SENANTE: Como que es hijo de la revolución.

El Sr. AZCARATE: Aquella transformación de que hablaba el Sr. Goicoechea traerá seguramente la estabilidad á que aludía tan brillantemente ayer el Sr. Lerroux, y la marcha pacífica del Estado.

Analiza las teorías del Sr. Senante, para llegar al recuerdo de una frase de Ríos Rosas el año 1863: «En España todo es posible, menos la teocracia».

Dedica una parte de su discurso a la obra de Cánovas del Castillo; y dice, que el señor Azcarate recuerda rápidamente la historia del partido conservador, desde el punto de vista liberal, para afirmar continuamente que siempre el liberalismo ha acompañado á ese partido.

Pero, en el partido conservador hay derecha é izquierda, y siempre ha habido discrepancias dentro de esa comunidad política.

Señala las que hubo en tiempo de Cánovas, y ahora, en tiempo de Maura.

Analiza las relaciones del partido conservador con las derechas, recordando que Cánovas rechazó su unión con aquellas, cuando dijo, contestando al arzobispo Sr. Izquierdo, en el Senado: «Esa sería la Inquisición modernizada».

Pasa al examen de la actuación del señor Maura, asegurando que en la actualidad es recelosa respecto á las izquierdas.

Enumera la labor del Sr. Maura, elogiando su sinceridad electoral, su proyecto de régimen local, su moralidad... ¡La moralidad!

De esto no debía hablarse en ningún programa de Gobierno.

El Sr. Maura: Yo no he hablado de ella jamás en ningún programa.

El Sr. AZCARATE: Pero están hablando constantemente los partidarios de S. S.

ALCANCE POLITICO

El discurso del Sr. Lerroux ha revestido extraordinaria importancia. Realmente puede decirse que no ha hecho política de partido, sino que ha tratado las cuestiones con la elevación que requiere el interés nacional.

Haciendo un resumen general de la política española, desde el comienzo del siglo pasado, para demostrar su inestabilidad, hasta llegar á los últimos Gabinetes de estos tiempos, ha sacado la consecuencia de que el señor Maura, queriendo encauzar este desorden político y dar la batalla á la revolución, ha podido creerse enmendado, dando lugar, con su falta de transigencia, á que surgiera el «Maura, no», que no constituye un ataque personal, sino la representación de una política que no existe ya en ninguna parte del mundo, y que fue la causa de su caída, sin que pueda afirmarse si en 1909 dimitió ó le hicieron dimitir.

Fue ésta la primera parte de su discurso, encaminando la segunda á probar que un hombre de las condiciones del Sr. Maura no puede abandonar los intereses públicos, refugiándose por este espíritu rectilíneo á una situación de solitario, infecunda para el interés de la patria.

Por eso le pidió una rectificación, siempre posible dentro de su propio decoro.

Los párrafos que dedicó el Sr. Lerroux á censurar á aquellos que después de haber sido auxiliares subalternos de la política del Sr. Maura le han abandonado, fueron verdaderamente tremendos, llegando á decir que no necesitaban besarse para saber cuál era el Cristo, y añadiendo que los Brutos de estos tiempos son peores que los Judas, porque matan sin piedad y presentan la muerte en el banco azul.

Estableció después claramente las diferencias entre la política del Sr. Maura, la de los liberales y la del actual Gobierno, que encuentran su fundamento principal en que es-

no acudieron nunca al derramamiento de sangre.

La emoción de la Cámara fue intensa cuando, encarándose el Sr. Lerroux con el señor Maura, le preguntó:

1.º Si en el caso de repetirse los sucesos de 1909, concurriendo en ellos las mismas circunstancias, aplicaría los mismos procedimientos.

2.º Si llegado al Poder el Sr. Maura, recluirla á nuestras fuerzas de Marruecos á nuestras antiguas plazas y límites, cesando la política de conquista.

—Hora y media llevó el otro día contestando á la segunda pregunta—le interrumpió el Sr. Maura.

Respecto á la primera, el ex jefe de los conservadores guardó silencio.

La última parte del discurso se dirigió á los republicanos de todos los matices, exhortándoles con elocuentes y sentidas frases á la unión de todos para colaborar en bien de la Patria.

Los republicanos permanecieron callados en el salón. No sabían, sin duda, qué contestar en el momento.

Indudiblemente lo pensaron después, pues en los pasillos se expresaban en los términos siguientes:

«El discurso es el que esperábamos, y de gran transcendencia, pues hacer una política negativa sería perjudicial para los mismos republicanos.»

Los reformistas, el mismo Sr. Alvarez, declaraba que la última parte del discurso había sido de un gran sentido político.

Y un maurista muy significado decía:

«El Sr. Lerroux ha pronunciado un discurso de una transcendencia grande, y no es que quiera que nuestro jefe rectifique, porque eso sería pedirle su deshonra, sino tenerle enfrente, para que no le falte un adversario digno de él.»

La opinión general es que el discurso tendrá consecuencias políticas en el campo republicano.

El discurso del señor ministro de la Gobernación, contestando al Sr. Lerroux, fue para dejar de nuevo sentado que la crisis de octubre fue constitucional, no dejándolo de ser por el hecho de que el Sr. Maura no fuese al banco azul, porque en la política española ya se ha repetido el caso de que el jefe del partido no esté á la cabeza de un Gobierno.

Hizo muy bien notar el Sr. Sánchez Guerra que el dismetimiento del partido con su jefe, en lo tocante á la aceptación del Poder, era conocido del Sr. Maura, y que el Gobierno actual mantenía la política del partido conservador, reconociendo que lo de 1909 fue un accidente, del cual no podía arrancarse para juzgar la política de un partido.

Como antes hiciera el Sr. Lerroux, el señor Sánchez Guerra, en sentidas y muy elocuentes frases, exhortó á los conservadores á la unión, ofreciendo su sacrificio, si preciso fuese, en beneficio de ella.

Fue muy aplaudido.

Luego rectificaron los Sres. Cierva y Lerroux, limitándose este último á impugnar las frases de aquél, y rogando á la Presidencia le reservase la palabra al final del debate para rectificar entonces al señor ministro de la Gobernación y recoger las alusiones que se le hagan.

Muchos monárquicos de calidad han felicitado al Sr. Lerroux.

El Sr. Villanueva decía á éste, prescindiendo de ideas políticas, que había sido su discurso uno de los mejores que había oído en la Cámara popular.

Hoy intervendrán en el debate político los Sres. Senante, Azcarate, Cambó y Mella.

Ayer ha dirigido la Mesa del Senado al Gobierno la comunicación participando que la Cámara ha acordado la nulidad de la elección de tres senadores por la provincia de Cáceres, en cuya virtud se procederá á otra nueva, con arreglo á la ley electoral de senadores.

En breve votará el Senado definitivamente los proyectos de ley que están pendientes.

Individuos de la Comisión del Senado que entiende en el proyecto de cesión á Cartagena de los terrenos que ocuparon sus antiguas murallas se lamentaban ayer de no poder dar dictamen con la premura que deseaban por no haberse recibido aún las noticias que sobre el particular ha pedido el ministro de la Guerra á la autoridad militar de aquella plaza.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que seguía sin recibirse noticias concretas del resultado de las elecciones del domingo en varios distritos.

Las impresiones de Sorbas son favorables al ministerial Sr. Igual.

El Sr. Jiménez, que luchaba por Vera, ha telegrafiado al ministro de la Gobernación diciéndole que ha triunfado, y con este motivo le reitera su adhesión.

Añadió el Sr. Sáenz de Quejana que se encuentran en Madrid para votar el Mensaje todos los diputados de la mayoría, excepto los señores marqués de Larios, Albarrán y Chavarrí, que están enfermos.

El señor Presidente del Consejo concurrirá esta mañana á Palacio para cumplimentar á la Reina Cristina.

No asistió á su despacho oficial por haberse dirigido de Palacio á su domicilio directamente, en donde no recibió visitas y se dedicó por entero al despacho de asuntos oficiales.

Por mediación del señor marqués de Santa Cruz envió aviso á los periodistas, diciéndoles que no tenía noticias que comunicarlos, y que se harían esfuerzos para concluir esta tarde el debate político en el Congreso, aunque lo dudaba ante el número de los oradores que aún quedaban por intervenir, siendo más de creer que el debate no concluía hasta mañana.

No es cierto, como se ha dicho, que hayan

sido enviados á La Granja para ser sometidos á la firma regia, los decretos pendientes de Guerra.

Precisamente el ministro tiene anunciado que irá un día de estos para someter á la regia sanción los decretos de referenda, suponiéndose que esto ocurra antes del próximo sábado.

En el Congreso ha sido bien notada esta tarde la afluencia de diputados, que responde al llamamiento que les ha hecho el Gobierno para que estén presentes en Madrid al votarse el Mensaje y tomen parte en la votación.

Las conversaciones han girado alrededor del discurso pronunciado ayer por el señor Lerroux.

Cuando llegó éste á la Cámara popular, el conde de Romanones, á quien rodeaban varios diputados y periodistas, le dió la enhorabuena.

El jefe del partido liberal comentaba las elecciones parciales del domingo, mostrándose satisfecho de su resultado, y decía, refiriéndose á ellas, que revelan, en mayor proporción que unas elecciones generales, el estado de fuerzas de un partido.

Los liberales han presentado ocho candidaturas, sacando de éstos triunfantes seis, que son los Sres. Márquez, Alcázar, Soto Reguera, Weyler, Estevan y Betancort (Angel Guerra).

Hacia resaltar el conde de Romanones que se había abstenido el partido liberal de luchar por aquellos distritos en donde, contando aquél sus fuerzas, se habían presentado candidatos demócratas.

Preguntaron al señor conde de Romanones los periodistas si aún intervendría en el debate político, contestando que no lo haría, porque no tenía empeño ni interés alguno, por pequeño que fuese, en alargar un debate, cuya duración lleva con hoy 29 sesiones.

«La nota saliente, en esta última parte del debate, ha sido—decía el conde de Romanones—el discurso del Sr. Lerroux, y nada tengo que oponerle, porque á mí no se ha referido sino muy incidentalmente.»

No se atrevía á pronosticar nada el jefe de los liberales acerca de la duración de las tareas parlamentarias en esta etapa, limitándose á decir que, según manifestaciones del Gobierno, está muy interesado en sacar, antes de cerrar el Parlamento, las leyes de escuadra, azúcares y Banco y el «modus vivendi» con Italia, labor legislativa que exigirá mantener abiertas las Cortes, si el Gobierno persiste en su empeño, hasta mediados de julio.

El Sr. Guedea ha presentado su credencial de senador por la provincia de Valencia, donde acaba de ser elegido.

Pastos y Montes de Caza

para 550 ovejas. La mejor dehesa de Guadalupe, Vévenes (Toledo). Más de 2.000 fanegas. Abundante ramón de encina. Porches y corral. Se desea descastrar la caza. Para tratar, Jordán, 23, bajo derecha. De 1 á 4.

El estado del Gallo

El conde de Romanones dirigió anoche un telegrama á Joséfite interesándose por el restablecimiento de su hermano y pidiéndole noticias respecto del estado en que el herido se encontraba.

Joséfite le ha dirigido hoy un telegrama, en que le dice:

«Rafael pasado noche tranquila, sin fiebre. Reconocido, resulta fractura hueso esternón por herida cuerno.

Pronóstico, favorable; estado, grave. Muy agradecido por su interés.»

Rafael sigue mejorando.

ALGECIRAS. (Martes, tarde.)

A las tres de la tarde salió el doctor Morón de visitar á Rafael, habiéndolo encontrado tranquilo y durmiendo.

Por consiguiente, la mejoría sigue dentro de la gravedad.

Ha dicho el doctor que la próxima semana podrá salir para Sevilla.

La madre de Rafael y los hermanos de éste recobran ánimos viendo la mejoría que experimenta el enfermo.

Ahora se ocupan en contestar á los telegramas y telefonemas recibidos interesándose por el estado del herido.

Esperando al Sr. Pineda.

Esta noche llegará el apoderado de Rafael, Sr. Pineda, que arreglará la sustitución de la corrida que Rafael tenía que torrear el próximo domingo.

SUCESOS DEL DIA

Un herido.

Marcelo Rodríguez y Rodríguez fué curado de una herida incisa en el brazo izquierdo, que, según manifestó en la Comisaría del Hospicio, se la ocasionaron dos individuos que regañaban en la Casa del Pueblo, y á los cuales trató de separar.

La herida es de arma blanca y de pronóstico reservado.

Muerte repentina.

En una de las covachas del final de la calle de López de Hoyos falleció repentinamente Carmen Nazario.

Accidente casual.

En el mercado de ganados se produjo una herida de pronóstico reservado en la mano derecha Eduardo Rubio Carrero, de treinta y dos años de edad, que fué asistido en la Casa de Socorro del distrito.

Sustracción.

Mientras dormía en la Rivera de Curtidores Pablo Cámara Cáceres, le robaron una cajita con dos adarques de oro fino, dos colgantes y otros objetos de metal.

Por sospecha fué detenido un individuo que se llama J. L.

Un detenido.

La Brigada de Investigación ha detenido á un joven estudiante, de veinticuatro años, cuyo nombre y apellidos responden á las iniciales J. P. P., que estaba reclamado por ha-

ber sustraído una capa á Luis Díaz y un medallón de oro y un bolsillo de plata al niño Nicolás Angulo.

El detenido es desertor del Ejército.

Palace Hotel, Barcelona

Es sin duda alguna este hotel uno de los más modernos de España, y relativamente sus precios son módicos comparados con los de su clase en el Extranjero.

Habitación sola con salón de baño, desde 7 pesetas, y hospedaje completo, habitación y salón y salón de baño, compuesto de lavabo, bidet y w. c., desde 12 pesetas por día y por persona.

ULTIMA HORA

La huelga de marinos.

BARCELONA. (Martes, tarde.) La huelga, ó mejor dicho, el «lock-out» de armadores de buques pesqueros, continúa en igual estado.

Se teme que con este motivo se reproduzca el conflicto entre navieros y tripulantes.

Se han registrado varios casos de indisciplina á bordo de los buques pesqueros, y de resistencia de la tripulación á las órdenes del capitán. Esto ha motivado el «lock-out».

Hasta ahora son seis los buques amarrados en el puerto que no han salido ni saldrán, interin los armadores no encuentren tripulantes que no sean asociados.

Los obreros de mosaicos.

La huelga de obreros constructores de mosaicos va de vencida.

Es escaso el número de los que continúan sin trabajar.

Banquete á Tresols.

Ha sido obsequiado hoy con un banquete por sus compañeros, con motivo de haber cesado en el desempeño de su cargo, por haber cumplido la edad reglamentaria, el delegado especial de Policía Sr. Tresols.

Mitin maurista.

Para el próximo domingo prepara la entidad maurista Nueva Acción un mitin, que será el primero de una campaña que se propone hacer de propaganda activa de la política que representan los amigos de Maura, y se exteriorizó en el banquete del Mundial Palace del sábado último.

Concurso hípico.

El sábado empezará el concurso hípico organizado por el Real Jockey Club de Barcelona.

Están ultimados todos los detalles de organización.

Se han recibido adhesiones del Extranjero y de jinetes de la Península muy conocidos.

Los catalanistas.

Esta noche se reunirá la Comisión organizadora de la Unión catalanista, que entienda en la organización de las fiestas para solemnizar el segundo centenario de la fecha de la caída de Barcelona en 1714.

En honor de Borrás.

Mañana se obsequiará al actor Sr. Borrás, por la Junta directiva del Circolo Artístico, con un vino de honor, con motivo de haber sido nombrado socio de mérito de dicha Corporación.

Los Reyes en La Granja

LA GRANJA. (Martes, tarde.) Esta mañana estuvieron S. M. el Rey y la Reina pescando truchas en la ría del jardín, después de haber presenciado el Rey la parada en la plaza del Palacio.

Los Infantes salieron á paseo en coche, como de costumbre, y esta tarde, á las cinco, han salido los Reyes en automóvil, á dar una vuelta.

Pasado mañana, á las ocho y media, se celebrará la procesión de la Octava.

Saldrá la procesión de la Colegiata, y pasará por delante de Palacio, dando la vuelta á los jardines, donde correrán las fuentes mientras se celebra dicho acto religioso.

Formará la guarnición.

Asistirán Sus Majestades y todo el personal de Palacio.

EN EL PERU

COMLOT MILITAR

Los conspiradores, detenidos.

LIMA. Ha estallado un complot militar. Al frente de un escuadrón de Caballería ha salido el Presidente de la República.

Ha logrado detener á los principales conspiradores.

Con esto se cree abortado el complot.

A los detenidos se les juzgará en Consejo de guerra.

LA CUESTION DE ALBANIA

Derrota de los rebeldes

Numerosas víctimas.

DURAZZO. Los rebeldes han sido derrotados completamente.

Han sufrido muchas pérdidas.

Después de la derrota se han retirado de los alrededores de Durazzo.

Ha llegado un buque de guerra inglés.

La noche última ha reinado en la población tranquilidad.

POLITICA FRANCESA

El Gabinete Viviani

Consejo en el Eliseo.

PARIS. Se ha celebrado Consejo de ministros, presidiéndolo M. Poincaré.

Se ha dado lectura á la declaración ministerial que más tarde había de ser sometida á la consideración de la Cámara.

El ministro del Interior ha dado cuenta minuciosa de las desgracias y pérdidas materiales ocasionadas por la tromba de agua que descargó ayer.

También ha hablado de la necesidad de adoptar medidas que eviten ó al menos aminoren en lo sucesivo catástrofes de esa naturaleza.

El ministro de Hacienda ha hecho una exposición de la situación financiera actual.

En la Cámara.

La Cámara de diputados ha reanudado sus sesiones.

Ante ella se ha presentado el nuevo Gobierno, presidido por M. Viviani.

No había expectación ninguna porque todo París está preocupado con la catástrofe y no se cuida para nada de la cuestión política.

El jefe del Gobierno, M. Viviani, ha leído la declaración ministerial.

Varias veces ha sido interrumpida la lectura ó con aplausos ó con protestas, según la opinión respectiva de los grupos que han hecho las interrupciones.

Particularmente los socialistas y el centro se han distinguido en esa tarea, saliendo frecuentemente de sus bancos exclamaciones por este estilo:

—Ese programa es el mismo de M. Ribot. Para eso no merecía la pena de derrotarlo, Y otras así.

Las interpelaciones.

Inmediatamente han comenzado las interpelaciones.

La primera ha sido la del «leader» socialista M. Jaurés.

Ha combatido al Gobierno, aunque débilmente.

En la parte que ha puesto mayores energías y censuras es en la que ha dedicado á combatir una vez más la ley de servicio militar de tres años.

M. Viviani, al contestar á Jaurés, ha defendido la necesidad de mantener á todo trance la ley de referencia.

La sesión no despierta interés.

La catástrofe de París

Nuevas víctimas

Los tres niños desaparecidos.—¿Dónde están las damas y el caballero?

PARIS. Seguimos sin saber cuál es el número exacto de las víctimas que ha ocasionado la catástrofe de ayer y los nuevos incidentes ocurridos de madrugada y ya entrado el día.

Siguen acudiendo á las Comisarias numerosas personas denunciando la desaparición de deudos y amigos, que se teme hayan sido víctimas de la catástrofe.

No han sido encontrados los tres niños que desaparecieron ayer cuando salían de la iglesia, coincidiendo con el momento en que descargó la tromba de agua.

Se cree que fueron arrastrados por la corriente y desaparecieron en la alcantarilla.

Un comerciante se ha presentado en la Comisaría correspondiente para manifestar que ayer tarde, delante de él, desaparecieron dos señoras elegantes y un caballero que las acompañaba.

Como no ha visto en los relatos publicados por la Prensa mención ninguna de las tres personas referidas, y considera que pueden ser tres víctimas de la catástrofe, ha creído oportuno participarlo á las autoridades.

Siguen los trabajos con toda actividad, pues por momentos adquiere consistencia mayor el convencimiento de que quedan más víctimas entre los escombros.

Las causas

Medidas.—Una interpelación.

El ministro de Obras públicas ha encargado á un alto funcionario de su departamento la más pronta averiguación de las causas de la catástrofe de ayer.

El diputado por el distrito, M. Binder, ha anunciado al ministro de Obras públicas una interpelación acerca de las medidas que con urgencia deben ser adoptadas, para evitar en lo sucesivo catástrofes como la que ha sufrido París en las últimas veinticuatro horas.

La circulación

La vigilancia.—Sin teléfono y sin luz.—El Metropolitano.

Los servicios de vigilancia son mantenidos con el mayor rigor.

Por las inmediaciones de los lugares en que ayer se abrieron las simas sólo se permite circular á las personas que llevan asuntos especiales ó que residen en las Casas metropolitanas.

En muchos trozos en el Metropolitano sigue suspendida la circulación á consecuencia de inundaciones ó de desprendimientos de tierras.

Los trenes tienen que volver con frecuencia á las estaciones más inmediatas.

También está prohibida la circulación de autobuses y demás carruajes por los puntos en que se teme que nuevos hundimientos de tierras pudieran aumentar el número de las víctimas.

Más de tres mil abonados al teléfono se han quedado sin comunicación á consecuencia de las averías ocasionadas por el fenómeno de ayer.

Es seguro que muchas casas seguirán esta noche sin luz, por no haber sido posible reparar hasta ahora las grandes roturas ocurridas en los cables, unas por los hundimientos de ayer y otras por los de hoy.

Otros cuatro cadáveres

Hay más víctimas.—Temores justificados.

Próximamente á las cuatro de la tarde han sido sacados de entre los escombros cuatro cadáveres más.

Con estos son nueve los encontrados hasta ahora.

Sigue creyéndose fundadamente que son más los que siguen enterrados.

No parece que hay de momento peligro de que se produzcan nuevas tempestades que susciten el peligro de nuevos hundimientos.

Pero el peligro sólo de momento puede darse por alejado, porque, de caer otra tromba de agua semejante á la de ayer, volvería á registrarse una catástrofe acaso mucho mayor, por la circunstancia de haber quedado muchos edificios en pésimas condiciones de resistencia.

UN BANQUETE

Homenaje a los señores ministro de Instrucción pública y director general de Primera enseñanza. Los maestros propietarios de las escuelas racionales de esta corte celebrarán el día 21 del actual, a las trece del mismo, un banquete en el ideal Retiro, en honor de los Sres. Bergamín y Bullón.

Quiéren con esto los profesores de instrucción primaria manifestar a los agasajados su gratitud por la justa y digna defensa de la clase hecha en el Senado por el ministro, y el entusiasmo que les ha producido la conferencia del Sr. Bullón en el Ateneo, conferencia que es todo un programa pro Patria y una esperanza para el magisterio.

Los maestros que aún no hayan adquirido las tarjetas para el banquete, pueden hacerlo en las librerías de Hernando, Arenal, 11, y de Antonio Pérez, Bolsa, 12, hasta el viernes próximo, a las seis de la tarde.

El precio de la tarjeta es el de 15 pesetas.—La Comisión.

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, estómago, hígado, riñones, intestinos, vías urinarias.

BANCO DE ESPAÑA

Obligaciones del Tesoro. Por real orden, fecha 2 del actual, se dispone:

1.º Que se satisfagan a metálico las obligaciones del Tesoro emitidas en 1.º de enero último que hasta 1.º de julio próximo inclusive se presenten en el Banco de España, bajo facturas que se facilitarán al efecto, mediante provisión de fondos que hará el Tesoro al Establecimiento, en la forma determinada en el real orden de 24 de diciembre de 1913; y 2.º Que las obligaciones que dicho día 1.º de julio no se hayan presentado se consideren desde luego renovadas por seis meses, ó sea al 1.º de enero de 1915, con las mismas condiciones que tienen en la actualidad, pagándose su interés en 1.º de octubre y 1.º de enero próximos, mediante cupones que lleven unidos los títulos.

En su consecuencia, los tenedores de estos efectos públicos que deseen realizar el capital, podrán presentarlos desde el día 18 del actual en estas oficinas ó en las sucursales del Banco, con la factura correspondiente para su reembolso, en la inteligencia de que esta presentación ha de tener lugar antes del día 1.º de julio próximo, y de que se considerarán desde luego renovadas, con el interés de 4 por 100 anual, y sin necesidad de gestión alguna de parte de los tenedores, aquellas obligaciones que no se hayan presentado a reembolso hasta la indicada fecha.

Los interesados que tengan obligaciones en depósito en el Banco y deseen realizar el capital, habrán de cancelar previamente sus respectivos depósitos.

Madrid, 15 de junio de 1914.—El secretario general, Gabriel Miranda.

Obligaciones del Tesoro al 4 por 100.

Desde el día 18 del actual podrán presentarse en la sección correspondiente de las oficinas centrales de este Banco los cupones de vencimiento de 1.º de julio próximo de las obligaciones del Tesoro al 4 por 100, emisión

de 1.º de enero de este año, para su pago, previo señalamiento por la Dirección general del Tesoro público.

Madrid, 15 de junio de 1914.—El secretario general, Gabriel Miranda.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

Table with columns: FONDS PUBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, etc.

Table with columns: FONDS PUBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, etc.

Table with columns: FONDS PUBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include 4 por 100 interior, 5 por 100 interior, etc.

Table with columns: FONDS PUBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include 4 por 100 interior, 5 por 100 interior, etc.

Table with columns: FONDS PUBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include 4 por 100 interior, 5 por 100 interior, etc.

Table with columns: FONDS PUBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include 4 por 100 interior, 5 por 100 interior, etc.

Table with columns: FONDS PUBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include 4 por 100 interior, 5 por 100 interior, etc.

Table with columns: FONDS PUBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include 4 por 100 interior, 5 por 100 interior, etc.

Table with columns: FONDS PUBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include 4 por 100 interior, 5 por 100 interior, etc.

Table with columns: FONDS PUBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include 4 por 100 interior, 5 por 100 interior, etc.

Table with columns: FONDS PUBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include 4 por 100 interior, 5 por 100 interior, etc.

Table with columns: FONDS PUBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include 4 por 100 interior, 5 por 100 interior, etc.

Seis intoxicados con leche

Antes de haber comenzado el calor, se dan este año con aterradora frecuencia los casos de intoxicación por ingestión de leche en malas condiciones.

No hay semana en que no se reciban en la Dirección general de Seguridad seis u ocho oficios dando cuenta de otros tantos casos de intoxicación.

Anoche se recibieron seis, referentes a otras tantas personas envenenadas con leche. Doña Adela Molina, doña Rafaela Molina, doña Presentación Pérez, doña Hortensia Larundo y el niño de tres años José Molina.

Todos fueron asistidos de intoxicación de pronóstico reservado en la Casa de Socorro del Hospicio.

El caso más grave de los ayer ocurridos fué en la calle de Elvira, núm. 3, donde fué socorrida doña Saturnina Barrio, de treinta y cinco años.

El médico de la Casa de Socorro correspondiente ordenó su inmediato ingreso en el hospital.

Su estado inspira serios cuidados. Las cinco primeras personas adquirieron la leche en un puesto de la calle de Pelayo.

Sociedad Anónima

Servicio de transportes para Casablanca, Rabat y Larache a precios económicos por la SOCIEDAD ANÓNIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13, teléfono 4-580.

CULTOS PARA EL DIA 17

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Santa Iglesia Catedral, y a las siete se manifestará a S. D. M. a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco, después del coro, procesión y reserva.

La misa y oficio son de la octava del Corpus, rito semidoble, color blanco. Vísita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María de Lourdes en San José, del Corazón de María en su parroquia y en su iglesia ó de la Caridad del Cobre en las Descalzas.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Torno: San Agustín.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 17

APOLO.—7 (sencillo). Eya, la niña de la fábrica. Reynolds and Donegan (creadores de los bailes modernos en patines).—10,30 (doble). San Juan de Luz, Reynolds and Donegan (creadores de los bailes en patines) y El amigo Malagueño.

ZARZUELA.—6 (doble). Las golondrinas.—10,15 (función entera). Sultán en el mundo y Maruxa. PARIS.—9,30. Variada función cómica. Los olímpicos Garnet, Smeralda y Moisés, Ardath y sus cocodrilo, los celebrados Antón y Walter, los exóticos Camille y todos los artistas de la nueva compañía de circo de William Parish.

COMICO.—7. El potro salvaje.—10,30. El incendio de Roma.—11,45. La casa del Sultán. NOVEDADES.—6. El Club de la Alegría.—7,15. El sabbio Vermier.—9,45. La primera centinela.—11 (doble). El primer fresco y Rafael Arco.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6,30 (vermouth de gran moda) (especial). Un aviso telefónico.—10 (sencillo). El amor mismo.—10,45 (especial). Un aviso telefónico.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5,30 a 1.—Exito inimitable verdad: El fingido magistrado (2.000 metros), quinta película de la serie Fantomas, Delenda est Carthago (2.000 metros) y otras exclusivas de esta Empresa.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,15.

PRINCIPE ALFONSO.—Gran función de cinematografía de 5,30 a 12,30 con colosales estrenos.—Las Heras, La hija de la India y Desafuero. TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—Sienpre éxitos.—Butacas, 20 y 30 céntimos. SALON DORÉ.—Según continúa.—Ultimo día: El neloj.

AVISOS UTILES

Tos-garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

AGUA de los CARMELITAS BOYER. ATAQUES NERVIOSOS, VERTIGOS, DESVANECIMIENTO, NAUSEAS, INDISPOSICIONES. (En un poco de agua fresca). Tómense algunas gotas en un terrón de azúcar después de un Golpe, una Calda, una Emocion. Depositarios: Sres. BASCANS y G. SALINAS Calle Claris 111, BARCELONA.

LA CENTRAL.—Pidanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

OMEGA EL MEJOR RELOJ DE PRECISION. Se vende en todas las buenas relojerías.

BALNEARIO DE PANTICOSA

Prototipo de las aguas nitrogenadas. 1.636 metros sobre el nivel del mar.

Temporada oficial de 15 de junio al 21 de septiembre. El pedido de informes, folletos, tarifas, así como aguas, dirijase al administrador general, D. EDUARDO GALVEZ, residente en el balneario los meses de junio, julio, agosto y septiembre, y en Zaragoza, el resto del año. Automóviles a la llegada de los trenes en las estaciones de Sabiñánigo (Huesca) y Laruns (Francia). 14 HORAS DE MADRID AL BALNEARIO

SUSCRIPCION PUBLICA

De 10.000 obligaciones 5 0/10 De la Sociedad Española de Construcción Naval á 95 por 100

La Sociedad Española de Construcción Naval, constituida en 1908 para llevar a ejecución el vasto plan de construcciones navales contenido en la ley de dicho año, acordó en su última junta general extraordinaria extender su esfera de acción emprendiendo la ejecución de toda clase de construcciones navales mercantes, sobre la base de contratos con la Compañía Transatlántica y la Sociedad Altos Hornos de Vizcaya.

Las obligaciones creadas constituyen una sola serie de 13.000 obligaciones, representadas por títulos al portador de 500 pesetas cada uno con interés al 5 por 100 anual, pagaderos por semestres vencidos en 1.º de abril y 1.º de octubre de cada año. Se amortizarán a la par por sorteos anuales en un plazo máximo de veinticinco años, á partir de la fecha de emisión, siendo reembolsados los títulos amortizados desde 1.º de octubre de cada año.

Condiciones de la suscripción

El precio de suscripción es de 95 por 100, ó sean pesetas 475 por título, á pagar en la forma siguiente:

Pesetas 50, en el acto de la suscripción. Idem 425, el día 2 de julio. Total, 475, entregándose los títulos con expón 1.º de octubre próximo.

La suscripción de estas obligaciones está asegurada por un grupo financiero constituido por el Banco Hipotecario de España, Banco Español de Crédito, Sres. Urquijo y Compañía, Aldama y Compañía, Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Banco de Barcelona, Sociedad de Crédito Mercantil, Banco Hispano Colonial y la Sociedad Anónima Arús-Garí.

Se gestionará la inclusión de estas obligaciones en la cotización oficial de las Bolsas de Madrid, Bilbao y Barcelona.

Si en la suscripción pública se pidiera mayor número de títulos de los ofrecidos se procederá á prorrateo, despreciando las fracciones inferiores á medio título.

LA SUSCRIPCION SE EFECTUARA EL DIA 20 DEL CORRIENTE MES, DE LAS 9 A LAS 18 HORAS, en los siguientes establecimientos:

EN MADRID, Sres. Urquijo y Compañía. EN BILBAO, Banco de Bilbao y Banco de Vizcaya.

EN BARCELONA, Banco de Barcelona, Sociedad de Crédito Mercantil, Banco Hispano Colonial y en la Sociedad Anónima Arús-Garí, calle Nueva San Francisco, núm. 7.

Licor del Polo, soberano dentífrico vegetal, sin ácidos, que contienen otros muchos dentífricos novedos. Frasco, 1,50 pesetas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

PRESTAMOS Sobre ahajas y papeletas del Monte Preciosos, 9. entresuelo. Antes Mariana Dineda, 1. ATENCION Se compra toda clase de ahajas oro, plata, platino y galones á precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4

Lampara Wolan Con filamento estirado irrompible

PRESTAMOS por ahajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo (antes Principe 2) AUTOMOVILES Elegantes landolets para servicios sueltos, y abonos. Registros, 12 y 14. T.º 2.225.

TESORO DEL ESTOMAGO TONICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago é intestinos. Baxjar siempre la marca reg.ª Venta: Farmacias, y Barquillo, 17, Madrid. PIROGRABADO &. LECCIONES EN LA CASA PONTES CARMEN, 6. MADRID

LA SEÑORA DOÑA JUANA IDIGORAS ARRIARAN VIUDA DE GARCIA AROSTEGUI FALLECIÓ EL DIA 8 DE JUNIO DE 1914. Hablando recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica. R. I. P. Su desconsolada hija, doña Joaquina; hijo político, D. Luis Mahou Solana; sus nietos, biznietos; su hermana, doña Mariana (ausente) y demas familia. RUEGAN á sus amigos encomiendan á Dios el alma de la finada y asistan á las misas, que se celebrarán el día 18 del corriente, desde las nueve de la mañana en adelante, en la iglesia parroquial de San Marcos, de esta corte, y en Gibraltón (Huelva) el mismo día. Los Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y Sion, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

JONAS No habrá más Calvos JONASIL por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curar la calvicie y parar la caída del pelo INMEDIATAMENTE. Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonas, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas á este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce. Pesetas 10, la botella.—Da venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías. Depósito general: PEREZ MARTIN Y C.—MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20.

A LAS SEÑORAS Y CABALLEROS La célebre (voyante) Mme. de Tève, de París, que en el concurso de su mérito ve y advina muchas cosas ignoradas, comunica á las personas que deseen visitarla en su domicilio, Bordadores, 1 dup.ª, pral. de 9 mañana á 7 tarde, que les dará audición é informará de todos los casos relacionados con los asuntos de la vida y enfermedades. Nada contra moral ó religión. Especialista en enfermedades de animales. MARCA VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). PIDANSE en todos los hoteles y restaurants. DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomeo García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaing, Principe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 13, é Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30. «La Negrita». D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina». Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.



TERCER ANIVERSARIO DEL ILUSTRISIMO SEÑOR

DON RUPERTO JACINTO DE CHAVARRI Y HERNANIZ

QUE FALLECIÓ EL DÍA 17 DE JUNIO DE 1911

R. I. P.

Su afligida viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, demás parientes y testamentarios,

RUEGAN á sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y tenerle presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren en la iglesia de San Jerónimo el Real; el funeral en la villa de CARABAÑA el mismo día; todas las que se digan el día 18 en la iglesia parroquial de San Luis, y en lo sucesivo las de once y once y media que se digan todos los días 17 de cada mes en San Jerónimo el Real y esos mismos días en la villa de CARABAÑA, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

LINOLEUM

24, ARENAL 24, Y 27, CARRETAS, 29

VAJILLAS GRANDES

Surtidos nuevos dibujos. Juegos de café. Juegos de Lavabo. Objetos para regalo. Todo muy barato. Calle de Espoz y Mina, núm. 40. Esquina á la Plaza del Angel.

Si os duelen los riñones Si teneis arenilla en las orinas Si padeceis de dolor en las articulaciones es que debeis limpiarlos los riñones y estimular el higado, tomando

la Piperazine MIDY

Granulada efervescente

el más poderoso disolvente del Ácido Úrico

única causa de los REUMATISMOS, GOTA, CALAMBRES ARTICULARES, mal de piedra, cólicos hepáticos y nefríticos etc...

La Piperazine Midy es el único remedio inofensivo que no daña al estómago ni al corazón y que no cansa los nervios.

Dosis: de 2 á 4 cucharadas de las de café cada día, disueltas en un poco de agua a distancia de las comidas oporla mañana en ayunas. Envío gratis del folleto explicativo, dirigiéndose a: Productos MIDY, Nación 228, BARCELONA



PRIMER ANIVERSARIO EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR

DON SEBASTIAN MALTRANA Y NOVALES

SENADOR DEL REINO, EX DIPUTADO A CORTES, EX CONCEJAL DEL AYUNTAMIENTO DE MADRID, EX PRESIDENTE DE LA CÁMARA DE COMERCIO, EX PRESIDENTE DE LA SOCIEDAD ESPAÑOLA DE COMISIONISTAS Y VIAJANTES DE COMERCIO, CABALLERO DE LA LEGION DE HONOR, ETC., ETC.

FALLECIÓ EL DÍA 17 DE JUNIO DE 1913

R. I. P.

Su hija, doña Gloria; hijo político, D. Jesús de Murga; nieto; hermanas, la Excmo. Señora Marquesa de Maltrana, doña Vicenta y doña Justa; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, demás parientes y testamentarios,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios Nuestro Señor.

Serán aplicadas por el eterno descanso de su alma todas las misas que se celebren el día 17 del corriente mes en la iglesia parroquial de San Luis, y el 18 en la iglesia parroquial del Carmen, ambas de esta corte, y las que se celebren el mismo día 17 en las parroquias de San Nicolás (Burgos), de El Berrón y Aienamayor (valle de Mena).

Varios Sres. Obispos tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

LOS TIROLESES.--Empresa anunciadora.--Romanones, números 7 y 9, entresuelos.

ESTRENAMIENTO PERTINAZ

El vientre llega á funcionar por sí sólo, usando con regularidad durante una cortísima temporada el

LAXEN BUSTO

Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita ni produce dolor. Puede tomarse á cualquier hora y aun con las comidas. No es un purgante que debilite, sino un laxante que favorece la mejor nutrición y facilita las digestiones.

LAXEN BUSTO

asegura una deposición diaria completamente normal á hora fija y sin necesidad de enemas. Si padece V. indigestiones frecuentes, pérdida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, sensación de hinchazón después de comer, digestiones lentas, lengua de color amarillento en el centro y demás síntomas de pereza intestinal, debe emplear este admirable laxante. En las principales farmacias de España, Cuba, Méjico y América Latina se halla de venta al

LAXEN BUSTO

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES

VIAJES RAPIDOS Y DIRECTOS Vapor ESPAGNE, de 14.800 toneladas.

De Santander y La Coruña... A la Habana, en diez días. A Veracruz, en doce días. Salidas de Santander, el 22, y de La Coruña, el 23 de cada mes. Servicio mensual de Vigo á Cuba, y Nueva Orleans. Servicio mensual de Santander á las Antillas y Costafirme, y combinaciones en Colón-Panamá, para los puertos del Pacífico. Servicio mensual de Bilbao y Vigo á New York. Servicio mensual de La Coruña á Puerto Rico y Santiago de Cuba. Servicio semanal entre el Havre y New York. Servicio semanal entre Caracena y Orán.

AGENCIAS EN ESPAÑA

Barcelona: S. Talavera é Hijos.—Cádiz: A. Sierra.—Cartagena: J. M. Peláez.—Coruña: N. Fariña.—Santander: Vial, Hijos.—Vigo: Antonio Conde, Hijos.—Málaga: Jiménez y Lamothé.—Bilbao: Carlos de Maruri.

MADRID Agencia de los Coches-camas, calle de Alcalá, 62.

Transportes

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para

MELILLA-CUBA-RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

DEHESA.-COTO REDONDO

Se vende en la provincia de Valladolid, á un kilómetro de la estación del ferrocarril; se compone de terreno de labor y pastos, abundantes aguas, monte de encina, roble y pinar, con grandes posesiones urbanas para el dueño, dependientes, ganados y cochera, almacenes para granos, pajares, maquinaria y bodega; limita en una extensión longitudinal de tres kilómetros, con río de primer orden, siendo susceptible de regadío.—Informará en Valladolid D. Marcial Rodríguez, plaza del Duque, 13.

SE ALQUILA

En San Rafael, con dos pisos separados é independientes, piso bajo, cuatro alcobas, comedor y cocina con agua, 1.000 pesetas; príncipi al no mismo con gran terraza al pinar, 1.400 pesetas.—Razón: Infantes, 28, 1.º, Sr. Talaverón.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

Concurso para proveer la plaza de Médico-Inspector de la dependencia. El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la Secretaría del Círculo, Alcalá, 14, 2.º.—De 4 á 8 de la tarde. Las solicitudes serán dirigidas al señor Secretario, hasta las doce de la noche del día 15 de julio del corriente año. Madrid, 12 de junio de 1914.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

de Pinillos, Izquierdo y C.º, de Cádiz. Salidas en el mes de julio. PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. De Barcelona, el 15 y 23. De Valencia, el 16 y 27. De Almería, el 17 y 28. De Málaga, el 17 y 29. De Cádiz, el 18 y 31. PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS. De Barcelona, el 15 y 23. De Valencia, el 17 y 27. De Málaga, el 18 y 28. De Cádiz, el 19 y 25.—Esmorador servicio para pasajes de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

LLOYD NORTE ALEMAN

Vapores correos alemanes para NUEVA YORK, CUBA, MEXICO, CENTRO AMERICA, CHINA, JAPON, AUSTRALIA, ALEJANDRIA, PERU, CHILE, etc.—A BUENOS AIRES, MONTEVIDEO, RIO JANEIRO, con los nuevos y rápidos vapores Sierra, 1.º clase, 75 francos; 3.º preferente, 30 ptas. C. de Cardona, ARENAL, 14 (Lloyd).

INDUSTRIA IMPORTANTE PRIVILEGIADA

y de 1.º necesidad.—A las personas industriales y á las familias en general: Con un capital de 100 á 150 ptas. manejadas por él mismo, y con sólo tres días de trabajo cada semana se consiguen de 4 á 5 pts. diarias. Se mandan explicaciones detalladas é impresas á quien las pida, mandando en sellos 20 cts para la contestación á D. Nicolás Landaburu Vitoria (Alava)

TINTURA IBERICA

Para teñir las canas, progresiva, tónica, antiséptica; la mejor que se conoce por sus buenos efectos; no mancha la piel ni la ropa, superior á todas sus similares, 3 pesetas frasco. De venta en las principales perfumatorias, farmacias y droguerías de Madrid y provincias. Al por mayor, Pérez Martín y C.º Depósito: FUG, Preciados, 4, Madrid.

Gran Balneario de Jaraba

Estación de Cestas (Zaragoza). Aguas bicarbonatadas, litínicas; las más termales y abundantes de las de cura de diuresis. Medalla de oro. Especialidad en los cólicos nefríticos y hepáticos, neuro-eritismo, reuma, diabetes y catarros vesicales. Propietario: D. Jesús Castro

Géneros

para la confección del corsé. La casa mejor surtida, y económica.—Alfonso de Codes.—Calle de Romanones, número 2.

PERDIDA

Surtija señora, el día 12 á las once de la noche, desde la calle de Regueros, por las calles de Fernando VI, Barquillo y Alcalá, hasta la de Cedaceros.—Se gratificará al que la devuelva á la calle de REGUEROS, N.º 10, primer o.

LINOLEUM

GRAN SALDO, á mitad de precio. PERSIANAS. Saldo á 2 pesetas metro cuadrado, colocadas. Teléfono n.º 5.020. Salinas, 5, Carranza, 5.

NEGOCIO

en Madrid, con cartera, se vende por ausencia, á plazos ó al contado. Apartado 642.

CAMAS

doradas y de hierro, para comprar sin verlas.—Precios únicos. PINILLOS, Espoz y Mina, número 5.

CUADROS GOYAS

Se venden á Hileras, 8, pral. Aquilase, Marqués Monasterio, 4, bonito piso 3.º, 38 pesetas.

CAPITALISTAS: ASIGNA

GRAD vuestros intereses. El Centro de Propietarios vende casas al 6 %, libre; fincas rústicas al 5, renta sin quiebras. Carretas, 23, segundo de tres á seis, y cartas.

ESCORIAL: Se alquila

hotel, piso 2.º y bajo con jardín en Terreros, 14 camas.—Razón: Carranza, 10, lechería.

Fuente extranjero, seminegro; preciosa jaca castaña, joven, 7 de años, montada y enganchada; burro muy bonito para cochecito ó montar niño, vendiendo. Pacifico, 12, 1.º, 7.

500.000 ptas. ofrece El Centro de Propietarios en primeras hipotecas, créditos personales y comercio.—Carretas, 23, segundo; 3 á 6.

PERSIANAS

á 2 pesetas metro cuadrado, colocada en sus huecos. Pozo, número 5, esquina Madera.

EN SAN SEBASTIAN

se vende chalet nuevo con vistas al mar. Dirigirse á Solares Vascos, San Martín, 9, 1.º, en dicha ciudad.

ALMONEDA: Véndese suntuoso comedor y magnífico cuarto baño, camas, cuadros, armas y varios muebles. Calle del Prado, 27, De 11 á 1.

BILLARES

10 sups. á 650 con accesorios. 4 de comedor á 300 id. fácil pago. Zaragoza 4. Hispano Fran.

NEGOCIO

Cada 2.000 ptas. rentan 150 al mes en negocio formal y seguro, manejado por sí mismo. Casa única en la forma de operar. Inf. gratis. Señor Vicente, Santiago, 1, 2.º de 4 á 8.

Sastrería Riiza. Doce mes

splazos sin aumento precios. 5.600 clientes.—Corredora, 45.

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas, PAGAMOS todo su valor.—Sal, 2 al 8, Plaza Mayor 31.

KANGURO

Bolsa de gran moda. Fabricación especial. 4, Espartero, Calle de Pérez Aguirre, 3, reales frasco con pincol. Venta Gayoso, Arenal, 2, y buenas farmacias de España.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, en Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA

DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill.º de los Angeles, 8, 2.º De 10 á 12 y de 1 á 9.

CALLICIDA "IDEAL"

Hace desaparecer con rapidez y sin molestia alguna CALLOS, OJOS DE GALLO, DUREZAS, etc.—Su modo de obrar es distinto á todos los callicidas conocidos.—Sus efectos sorprenden tan gratamente, que todo el que lo usa recomienda con entusiasmo.—Cartera, 50 céntos.—PÁDASE EN TODAS PARTES.—Depósitos: Centro de Especialidades.—Al detall en Madrid: Barquillo, 17, farmacia.

TIRO NACIONAL ESCUELA MILITAR

Autorizada por el Estado para dar á sus alumnos la instrucción completa, incluso la de tiro y sus certificados de aptitud, que son los únicos que tienen completa validez oficial. Para informes y matrículas en la Secretaría del tiro nacional. Conde Xiquena, 4, bajo izquierda: de cuatro á ocho de la tarde.—El Presidente, El Duque de Tovar.—El Secretario, Antonio Micó.

SALDOS AUTENTICOS

Medias muselina, 125 de seda, desde 2,25; calidad Royal todos colores, bolsillos moaré y otomán, 10, pral. LA ELEGANCIA.—FUENCARRAL, 10, pral.

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO. Anuncios en periódicos. Reclamamos. Esquelas de sepelio, novenario y aniversario.